

Кто навёл ПОТОП?



*Углубленный анализ высказывания
Эллен Уайт “Бог потопил огромный
мир” в свете Божьего характера*



Кевин Дж. Муллинс

Кто навёл потоп?

Кевин Дж. Муллинс

Опубликовано



В сотрудничестве с



Сентябрь 2024

Содержание

Введение	5
1. “В наши дни Божья любовь представляется такой, которая не позволяет Ему <u>уничтожить</u> грешника”	7
А. Священные Писания о том, <u>как</u> Бог уничтожает:	9
Б. Эллен Уайт о том, <u>как</u> Бог уничтожает:	11
2. “Люди рассуждают исходя из своих собственных низких представлений о праве и <u>правосудии</u> ... Бог не действует по плану человека. Он может вершить бесконечное правосудие, которое человек не имеет права вершить перед своими братьями... но Бог поступит по <u>строгой справедливости</u> ” ...	15
А. Священные Писания о том, <u>как</u> Бог вершит правосудие:.....	15
Б. Эллен Уайт о том, <u>как</u> Бог вершит бесконечное/строгое правосудие:.....	18
3. “Благость и снисходительность Бога, Его долготерпение и милосердие, проявляемые к Его подданным, не помешают Ему <u>наказать</u> грешника, который отказался подчиниться Его требованиям”	24
А. Священные Писания о том, <u>как</u> Бог исполняет наказание:	24
Б. Эллен Уайт о том, <u>как</u> Бог исполняет наказание:	26
4. “Ной вызвал бы неудовольствие Бога, если бы утопил одного из насмешников, которые досаждали ему, <u>но Бог потопил огромный мир</u> ”	29
А. Священные Писания о том, <u>кто или что</u> вызвало потоп:.....	29
Б. Эллен Уайт о том, <u>кто или что</u> вызвало потоп:	33
5. “Можно сослаться на то, что любящий Отец не хотел бы видеть, как Его дети подвергаются Божьему правосудию <u>в виде огня</u> , в то время как у Него есть власть избавить их от этого. Но Бог, ради блага Своих подданных и их безопасности, накажет нарушителя”	38
А. Священные Писания о Божьем наказании <u>огнём</u> :.....	38
Б. Эллен Уайт о Божьем наказании <u>огнём</u> :	42
Заключение.....	59

Введение

Сегодня существует религиозное движение под названием "Характер Бога". Оно охватывает множество конфессий, включая адвентистов седьмого дня. Это движение учит, что Библейский Бог - это ненасильственный Отец, который не убивает. Хотя по мере продолжения я буду объяснять эту концепцию глубже, следует отметить, что это учение не ново для церкви АСД. Например, Джордж Файфилд, пастор АСД и пропагандист вести 1888 года, сказал в 1897 году следующее:

“Это не значит, что Бог, восседающий на каком-то высоком троне, сказал человечеству: ‘Поступай так-то и так-то, и Я оставлю тебя в живых; но ты поступаешь иначе, и Я убью тебя’. Бог не убивает. Он - источник жизни”.
(Ежедневный бюллетень Генеральной конференции, 19 февраля 1897 г., стр. 90.1)

Похоже, что за прошедшие с тех пор десятилетия это знание было в значительной степени утрачено и лишь совсем недавно вновь приобрело актуальность. В то же время противники вести высказываются открыто и утверждают, что и Библия, и Эллен Уайт выступают против этой вести. Одна из таких цитат, которая будет в центре нашего исследования, приведена ниже:

“В наши дни Божья любовь представлена как нечто такое, что не позволяет Ему уничтожить грешника. Люди рассуждают, исходя из своих собственных низких представлений о праве и правосудии. ‘Ты подумал, что Я такой же, как ты’. Псалом 49:21. Они оценивают Бога по себе. Они размышляют о том, как бы они поступили в данных обстоятельствах, и решают, что Бог поступил бы так, как, по их представлениям, поступили бы они. Благость и снисходительность Бога, Его долготерпение и милосердие, проявляемые к Его подданным, не помешают Ему наказать грешника, отказавшегося подчиниться Его требованиям ... Можно сослаться на то, что любящий Отец не хотел бы видеть, как Его дети подвергаются Божьему правосудию в виде огня, в то время как у Него есть власть избавить их от этого. Но Бог, ради блага Своих подданных и их безопасности, накажет нарушителя. Бог не действует по плану человека. Он может вершить бесконечное правосудие, на которое человек не имеет права по отношению к своим ближним. Ной вызвал бы неудовольствие Бога, если бы потопил одного из насмешников, которые досаждали ему, но Бог потопил огромный мир. Лот не имел бы права наказывать своих зятьев, но Бог поступил по строгой справедливости.” (Письма и рукописи, том 3, рукопись 5, пункты 11 и 14, 1876 г.)

Чтобы полностью понять, о чём она говорит, нам нужно обратить внимание на некоторые используемые слова, такие как: 1. Уничтожать. 2. Правосудие. 3. Наказывать. Мы даже сделаем это в представленном порядке, и тогда мы будем готовы понять уничтожение допотопных людей потопом и тех, кто был уничтожен огнём, как это соотносится с характером Бога.

1. “В наши дни Божья любовь представляется такой, которая не позволяет Ему уничтожить грешника”.

Прежде всего, следует отметить, что участники движения "Характер Бога" верят, что грешники будут уничтожены. Эллен Уайт имеет в виду универсалистскую веру, которая учит, что ни один человек, который когда-либо жил или будет жить, не будет уничтожен. “Разрушение”, к которому они приходят, одухотворяется словами: “да, все грешники будут уничтожены” в том смысле, что Бог очистит их от греховности, как врач удаляет смертельную опухоль, не убивая человека физически.

Следует признать, что этот вид *духовного* “умерщвления” или “уничтожения” грешника встречается в Священном Писании. Одним из примеров является Второзаконие 32:39, в котором говорится: “Видите ныне, что это Я, Я — и нет Бога, кроме Меня: **Я умерщвляю** и оживляю, **Я поражаю** и Я исцеляю, и никто не избавит от руки Моей”. Пожалуйста, обратите внимание, что в этом стихе говорится, что Бог *не убивает* одних людей здесь, но в то же время исцеляет и восстанавливает других людей там. Вместо этого Библия раскрывает двух-этапный процесс, осуществляемый над *одним и тем же человеком*. Во-первых, это диагностика масштабов проблемы и раскрытие того, насколько она болезненна. Во-вторых, это лекарство и восстановление. Вот как книга Иова объясняет тот же процесс, который происходит с одним человеком:

“Блажен **человек** [единственное число], которого вразумляет Бог, и потому наказания Вседержителя не отвергай, ибо **Он причиняет раны и Сам обвязывает их; Он поражает, и Его же руки врачуют.**” (Иов 5:17-18)

Вот ещё один пример, относящийся к Божьему **коллективному народу (?)**:

“В скорби своей они с раннего утра будут искать Меня и говорить: «пойдём и возвратимся к Господу! **ибо Он уязвил — и Он исцелит нас, поразил — и перевяжет наши раны...**” Осия 6:1

Павел также говорит об этом, когда утверждает: “...потому что буква убивает, а дух животворит” (2 Коринфянам 3:6). Затем в большей степени в послании к Римлянам, глава 6:

“... Зная то, что ветхий наш человек распят с Ним, чтобы упразднено было тело греховное, дабы нам не быть уже рабами греху; ибо умерший

освободился от греха. Если же мы **умерли со Христом**, то веруем, что и **жить будем с Ним**, зная, что Христос, воскреснув из мёртвых, уже не умирает: смерть уже не имеет над Ним власти. Ибо что Он умер, то умер однажды для греха; а что живёт, то живёт для Бога. **Так и вы почитайте себя мёртвыми для греха, живыми же для Бога во Христе Иисусе, Господе нашем.**" (Римлянам 6:6-11)

Однако, хотя этот тип духовного умерщвления определённо может быть применён в некоторых случаях с библейской точки зрения, тот факт, что некоторые люди сознательно отвергают спасение и подвергаются второй смерти — полному физическому и духовному (телесному и душевному) угасанию, — также является библейским (Матфея 10:28).¹

В нашем заявлении, о котором идёт речь, нам нужно обратить особое внимание на то, что именно Бог является непосредственным виновником физического уничтожения грешника. Как и в случае с любым библейским учением, мы должны придерживаться библейского метода толкования. Госпожа Уайт советует нам рассмотреть 14 пунктов толкования Библии, изложенных Уильямом Миллером. Вот правило номер 4:

"Чтобы понять доктрину, сведите воедино все Священные Писания по интересующему вас вопросу; затем пусть каждое слово окажет должное влияние, и если вы сможете сформулировать свою теорию без противоречий, вы не ошибётесь" (Исаия 28:7-29; 35:8; Притчи 19:27; Луки 24:27, 44, 45; Иакова 5:19; 2 Петра 1:19, 20)." (Взгляды на пророчества и пророческую хронологию, выбранные из рукописей Уильяма Миллера, 1841, изд. Джошуа В. Хаймса. стр. 20-24)

Другими словами, мы не можем просто посмотреть на один стих или утверждение и сделать из них доктрину. На данный момент мы обсуждаем тему уничтожения Богом, поэтому давайте "соберём все Священные Писания вместе по интересующему нас вопросу; тогда пусть каждое слово окажет должное влияние". После этого мы увидим, насколько Елена Уайт находится в полной гармонии со Священным Писанием, и прольем свет на ее образ мыслей, когда она писала все это утверждение целиком.

¹ Ключом к пониманию этого процесса является правильное понимание двух заветов, данных нам в послании 1888 года. С более глубоким взглядом на Матфея 10:28 можно ознакомиться в моей статье: ["Разве Иисус не говорит нам бояться Бога, Который может погубить и тело, и душу в аду?"](#) (Только Библия).

А. Священные Писания о том, как Бог уничтожает:

Слово “уничтожать” встречается в 243 стихах Библии Короля Иакова. Очевидно, что мы не собираемся рассматривать каждый из них в этом исследовании, поэтому я привожу здесь краткое изложение выводов, к которым я и многие другие пришли. Когда мы честно пытаемся понять, что уничтожение, по-видимому, исходит непосредственно от Бога, мы должны сначала рассмотреть очень известный библейский принцип, который показывает, что в Священном Писании часто говорится, что Бог “совершает” что-то, что Он неохотно “разрешает”. *Библейский комментарий АСД* подтверждает это. Например, ссылаясь на Иезекииля 20:25, *Библейский комментарий АСД* гласит:

“В библейском повествовании многие деяния приписываются Богу не с той точки зрения, что Он действительно совершает их, а с той точки зрения, что в Своём всемогуществе и всеведении Он не препятствует им. Понимание этого принципа помогает объяснить многие, казалось бы, противоречивые утверждения...” (*Библейский комментарий АСД*, том 4, стр. 647; на Иезекииля 20:25)

Вот ещё один пример из книги Пророка Иезекииля 38:4:

“Сила здесь представлена как сила Господа, поскольку в Священных Писаниях часто говорится, что Бог совершает то, что Он позволяет делать сатане” (*Библейский комментарий АСД*, том 4, стр. 707; на Иезекииля 38:4).

Этот принцип неоднократно описывается в *Библейском Комментарии АСД*. Один очень хороший пример из Священного Писания, который непосредственно касается того, как Бог “уничтожает” грешника, содержится в истории о смерти царя Саула. В 1 Паралипоменон 10 мы ясно читаем:

“Так умер Саул за своё беззаконие, которое он сделал пред Господом, за то, что не соблюл слова Господня и обратился к волшебнице с вопросом, а не взыскал Господа. **За то Он [Бог] и умертвил его**, и передал царство Давиду, сыну Иессееву.” (1 Паралипоменон 10:13-14)

Прямо здесь мы недвусмысленно читаем, что Бог “умертвил” (убил/разрушил) Саула. Если бы всё, что у нас было, - это только утверждение о смерти Саула, дело было бы закрыто. Однако мы должны “собрать воедино все Священные Писания по интересующему нас

вопросу; тогда пусть каждое слово окажет должное влияние”. Есть ли ещё какой-нибудь отрывок из Писания, где говорится о смерти Саула? Да, и это прямо в той же главе:

“Сражение против Саула усилилось, и стрелки устремились на него, так что он изранен был стрелками. И сказал Саул оруженосцу своему: обнажи меч твой и заколи меня им, чтобы не пришли эти необрезанные и не надругались надо мною. Но оруженосец не решился, потому что очень испугался. **Тогда Саул взял меч и пал на него.** Оруженосец его, увидев, что **Саул умер**, и сам пал на меч и умер. **И умер Саул**, и три сына его, и весь дом его вместе с ним умер.” (1 Паралипоменон 10:3-6)

Здесь мы читаем, что Саул на самом деле совершил самоубийство. Но помните Библейский Комментарий АСД: “Понимание этого принципа [что Бог “совершает” что-то, что Он неохотно “разрешает”] помогает объяснить многие, на первый взгляд, противоречивые утверждения”. Если сложить их вместе, теперь у нас есть библейское представление, что Бог умертвил (убил/уничтожил) Саула, нехотя разрешив ему совершить самоубийство.

Когда мы поймём этот простой принцип, мы сможем применить его ко многим местам Священного Писания, которые “кажутся категорически противоречащими библейскому учению о том, что характер Бога чист и свят”. Божья любовь проявляется не в том, что Он убивает грешника напрямую, чтобы защитить Свой народ, который Он любит, - Его любовь проявляется как к грешнику, так и к святому, всегда подчиняясь свободной воле сотворённых Им существ. Давайте рассмотрим другой пример, который также связан со смертью Саула:

“И Я дал тебе царя во гневе Моём, и отнял в негодовании Моём.” (Осия 13:11)

Здесь мы снова читаем очевидное утверждение о том, что Бог в гневе отнял (убил/уничтожил) царя Саула. Однако мы уже знаем, что Саул совершил самоубийство, поэтому мы должны руководствоваться принципом, согласно которому иногда говорится, что Бог “совершает” то, что Он неохотно “разрешает”. Этот стих также проливает свет на Божий “гнев”, который здесь определяется как то, что Бог неохотно даёт людям то, чего они эгоистично желают, даже если это причиняет им боль. Они хотели царя, как и все другие народы, поэтому в “гневе” Бог даёт им царя. Затем царь умышленно и вызывающе отвергает Божью благодать и Его советы, поэтому в “гневе” Бог лишает Его Своего покровительства, и Саул

совершает самоубийство. Снова и снова в Священном Писании происходит то же самое, когда мы читаем о Божьем гневе. Речь никогда не идёт о том, что Он использует силу и могущество для убийства и разрушения, но о том, что Он отпускает их, предоставляя их своим собственным эгоистичным желаниям. Вот как апостол Павел описывает Божий гнев:

Ибо **открывается гнев Божий** с неба на всякое нечестие и неправду человек, подавляющих истину неправдою... то и **предал их** Бог в похотях сердец их нечистоте, так что они сквернили сами свои тела... Потому **предал их** Бог постыдным страстям: женщины их заменили естественное употребление противоестественным... И как они не заботились иметь Бога в разуме, то **предал их** Бог превратному уму — делать непотребства...
Послание к Римлянам 1:18, 24, 26, 28²

Б. Эллен Уайт о том, КАК Бог уничтожает:

Во-первых, давайте рассмотрим тот факт, что Эллен Уайт также учила тому же принципу разрешения. Ссылаясь на 2 Царств 12:11-12, где говорится, что Бог воздвигнет зло против Давида, она говорит: “Бог не допустил бы этого нечестия, но по причине греха Давида Он не вмешался, чтобы предотвратить его” (*Патриархи и пророки*, стр. 739).

Другой пример этого можно найти в комментарии Эллен Уайт к Числам 21:6, где говорится: “И **послал** Господь на народ ядовитых змеев, которые жалили народ, и умерло множество народа из **сынов Израилевых**”.

“Когда сыны Израилевы проходили через пустыню, Господь сохранил их от ядовитых змей. Но настало время, когда Господь из-за преступления, нераскаянности и упрямства народа **отнял Свою сдерживающую силу** и ядовитые пресмыкающиеся жалили людей и многие умирали. Затем был воздвигнут медный змей и все кающиеся, взирая на него с верой, оставались живыми. (*Свидетельства для Церкви*, том 8, с. 50)

В своём простом прочтении стих в Книге Чисел, по-видимому, наводит на мысль, что в Своём гневе Бог намеренно (злобно) собрал змеиное гнездо (возможно, даже создал их на месте), чтобы они напали на нарушителей, которые подвергли сомнению Его пути. Однако, по вдохновению, Эллен

² Хотя мы ещё поговорим о Божьем гневе, для более глубокого изучения смотрите мою статью “[Что такое гнев Божий?](#)” (Только Библия).

Уайт решила интерпретировать слово “послал”, основываясь на форме Пиэль еврейского слова *פָּלַח* (*шалах*), которое Браун-Драйвер-Бриггс определяет как “дать волю”, “отпустить”, “освободить”, “уступить”.³ Один из приведённых примеров можно найти в Псалме 49:19, где говорится:

“... Уста твои **открываешь** [*шалах*] на злословие, и язык твой сплетает коварство...” Псалом 49:19

“Ты **развязываешь** [*шалах*] свои уста для зла и используешь свой язык для обмана”. (Стандартная Христианская Версия)

На самом деле, она также верила, что это “враг душ наших” совершал настоящее убийство:

“Та же Рука, которая удерживала огненных змей пустыни от проникновения в лагерь израильтян, пока избранный Богом народ не спровоцировал Его своим постоянным ропотом и жалобами, сегодня охраняет честных сердцем. **Если бы эта сдерживающая рука была убрана, враг душ наших немедленно приступил бы к разрушительной работе, которую он так долго желал совершить.** И поскольку долготерпение Бога в настоящее время не признаётся, **силам зла уже в ограниченной степени позволено разрушать.** Скоро человеческие организации увидят, что их великолепные здания, которые являются их гордостью, будут стёрты с лица земли!” (*Рукопись 19*, стр. 281)

Ссылаясь на такие стихи, как Исход 4:21; 7:3, 13, из которых следует, что Бог непосредственно ожесточил сердце фараона, Эллен Уайт ещё раз объясняет этот принцип:

“Бог никогда не принуждает человека грешить и погибать. Мы читаем, что он ожесточил сердце фараона, царя Египта, и что фараон отказался отпустить Израиль. **Укрепил ли Бог царя в его упрямстве? — Нет, Он просто позволил семенам неверия дать свои плоды; и семя, посеянное после того, как было отвергнуто первое чудо, принесло урожай неверия. Бог предоставил царя склонностям его собственного сердца.**” (*Ревью энд Геральд*, 27 июля 1897 г., параграф 5)

³ “Ибо, прошу вас, обратите внимание, в Священном Писании сказано, что Бог не то чтобы посылает то, что Он может послать, но Он не препятствует этому”. (*Эдвард Берд, Судьба и предначертание, несовместимые с христианством: или Ужасный указ об абсолютном и безусловном избрании и осуждении полностью раскрыт*, 1726).

Имея это в виду, вот что ещё говорит Эллен Уайт о том, как Бог разрушает:

Бог не разрушает никого. Тот, кто разрушается, разрушает сам себя. Каждый, кто заглушает в себе увещания совести, сеет семена неверия, и они произведут верную жатву. Отвержением первого предостережения от Бога, древний фараон посеял семена упорства, и он пожал упорство. Бог не принуждал его не верить. Семя неверия, которое он посеял, произвело жатву по роду своему. Так продолжалось его сопротивление до тех пор, пока он не увидел своей опустошённой страны, холодных, мёртвых трупов своих первенцев в своём доме и в каждом семействе его страны, пока воды моря не покрыли его лошадей, колесниц и воинов. Его история есть ужасная иллюстрация истинности слов: «что посеет человек, то и пожнет» (Гал. 6:8). Если бы только люди осознали это, они более заботились бы о том, какое семя они сеют. (*Наглядные уроки Христа*, с. 84, 1900 г.)

“У фараона было время сеять, и у него также было время жать. Он посеял сопротивление и упрямство. Он посеял семена в почву. **Бог не привёл в действие никакую новую силу.** Семя было оставлено для прорастания; человеку было **позволено** проявить свой истинный характер. **Когда Господь видит неверие в сердце вопреки свету и очевидности, всё, что Ему нужно сделать, - это оставить человека в покое;** ибо семя, брошенное в почву, принесёт семя по роду своему ... Когда фараон отказался прислушаться к посланиям и увещаниям Бога и не был вразумлён первым чудом, которое Бог сотворил, чтобы убедить его, ему было легче сказать ‘я буду’ или ‘я не буду’. Его независимое сопротивление принесло свои плоды, и все доказательства, которые Бог дал, чтобы направить его на правильный путь, только укрепили его в неверии и бунте. Он переходил от одной степени сопротивления и сознательного неповиновения Богу к другой, точно так же, как нечестивые всех веков поступали и будут поступать до скончания веков, пока, наконец, не взглянут на мёртвое лицо своего первенца. Характер, явленный фараоном, подобен характеру всех нераскаявшихся грешников. **Бог никого не губит, но через некоторое время нечестивые предаются разрушению, которое они сами на себя навлекли**”. (*Наставник молодёжи*, 30 ноября 1893 г.)

Давайте сравним следующие утверждения:

1. “В наши дни Божья любовь проявляется в том, что она не позволяет Ему уничтожить грешника”.
2. “Бог не уничтожает человека. Каждый, кто будет уничтожен, уничтожит самого себя”.

3. “Бог никого не губит, но через некоторое время нечестивые предаются разрушению, которое они сами на себя навлекли”.

Являются ли они противоречивыми? Нет. Она просто повторяет библейский принцип дозволения. Бог уничтожит грешника тем, что не помешает ему уничтожить самого себя. Здесь следует помнить, что разрушение не исходит непосредственно от Бога — “Бог не привёл в действие никакую новую силу”. Она ясно писала: “Разрушение души не может быть возложено на Бога” (*Наставник молодежи*, параграф 2, 7 декабря 1893 г.)

Миссис Уайт точно говорит нам, кто такой разрушитель:

“Болезни, страдания и смерть - это дело рук враждебной силы. **Сатана - разрушитель**, Бог - восстановитель”. (*Советы по здоровью*, стр. 168)

“Враг, который искушает человека согрешить, а затем, если удастся, губит его, — это и есть сатана. Завладев человеком, он продолжает свою разрушительную работу обольщения; и сколько радости ему приносит гибель его жертв! **Была бы его воля, он весь человеческий род вовлек бы в свои сети.** Если бы не вмешательство Божественной силы, то ни один потомок Адама не имел бы надежды на спасение.” (*Великая борьба*, с. 534)

Обратите внимание, что сатана - это тот самый “разрушитель”, а не просто какой-то “разрушитель”! Помните, говорит она, “когда Господь видит неверие в сердце вопреки свету и очевидности, всё, что Ему нужно сделать, - это оставить человека в покое”. Богу нет нужды убивать упорствующего грешника, который бежит к краю обрыва.

“Истреблён будет народ Мой из-за недостатка ведения”, - говорит Господь (Осия 4:6). Какого конкретно ведения им недостаёт? “Богопознания” (стих 1). Как человек поступает, имея неверное представление о Боге? “Вы даёте обеты и нарушаете их; вы убиваете, крадёте и прелюбодействуете. Насилие повсюду — одно убийство за другим” (стих 2, *Новый Живой Перевод*) — всё это противоречит Божьему характеру! Как происходит разрушение? “Привязался к идолам Ефрем: **оставь его**” (стих 17). Когда Бог подчиняется свободному выбору упорствующих грешников, они остаются одни; они отключены от Источника жизни, и поэтому их гибель является неизбежным следствием их собственных действий. Именно так исполняется Божье правосудие.

2. “Люди рассуждают исходя из своих собственных низких представлений о праве и правосудии ... Бог не действует по плану человека. Он может вершить бесконечное правосудие, которое человек не имеет права вершить перед своими собратьями... но Бог поступит по строгой справедливости”.

Чтобы понять Божье правосудие, мы должны помнить эти слова, сказанные Богом:

“Мои мысли — не ваши мысли, ни ваши пути — пути Мои, говорит Господь. Но как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших, и мысли Мои выше мыслей ваших.” (Исаия 55:8-9)

Как только мы позволим разуму Христа поселиться в нас, наш разум будет приведён в соответствие (оправдан) с Божьим. Наши мысли и пути будут заменены на Его. Давайте посмотрим, как Писание определяет Божью справедливость.

А. Священные Писания о том, КАК Бог вершит правосудие:

“**Правосудие** и правота — основание престола Твоего; **милость** и истина предходят пред лицом Твоим.” Псалом 88:15

В этом стихе используется *древнееврейский параллелизм*, когда два слова или фразы объясняют друг друга. В данном случае библейское “правосудие” совпадает с “милостью”, а “правота/суд” - с “истиной”. Таким образом, Божье правосудие заключается в том, чтобы всегда проявлять милость/милосердие (תּוֹן; *checed*), что буквально означает “любящая доброта, проявляющаяся в снисхождении к нуждам Его созданий”. Это относится и к тем, кто зол. Иисус учил нас, что Бог всегда “милостив к неблагодарным и злым” (Луки 6:35). Видите ли вы, как доброта и зло противостоят друг другу? Непосредственно перед тем, как сказать это, Иисус объяснил одно важное различие между совершением добра и зла:

“Тогда сказал им Иисус: спрошу Я вас: что должно делать в субботу? добро, или зло? спасти душу, или погубить?” (Луки 6:9)

Ещё раз обратите внимание на параллелизм:

- Творить добро = спасти жизнь
- Творить зло = разрушать/губить жизнь⁴

Делает ли Бог когда-нибудь что-нибудь злое? Нет! Следовательно, “Убьёт грешника зло [не Бог]...” (Псалом 3:22). Вопреки распространённому мнению, библейское правосудие не приравнивается к убийству/уничтожению преступника.

Этот следующий пример показывает нам Божье правосудие в действии:

Давайте суд бедному и сироте; угнетённому и нищему *оказывайте справедливость*... Псалом 81:3

Можете ли вы понять, что Божье правосудие заключается не в поиске возмездия, а в том, чтобы делать то, что правильно, — защищать бедных, сирот и страждущих? В псалме 146 говорится, что Бог “творит суд обиженным”, что определяется Им как “вечное выполнение Своих обещаний”; “даёт хлеб алчущим”; “разрешает узников” (тех, кто находится в плену греха); “открывает очи слепым” (как физически, так и духовно); “восстанавливает согбенных”; “хранит пришельцев” среди Своего народа; и “поддерживает сирот и вдов”.

Но как насчёт правосудия по отношению к тому, кто совершает насилие (то есть к нечестивцу)?

“Господь познаётся по правосудию, которое Он вершит; нечестивые попадают в ловушку делами своих рук”. (Псалом 9:16; *Береанская Стандартная Библия*)

Здесь мы видим, что Божье правосудие вершится не путём насилия над кем бы то ни было, а определяется предоставлением упорствующего грешника его собственному разрушительному выбору. Ссылаясь на наш предыдущий пример, касающийся царя Саула, Бог “уничтожил” царя Саула в соответствии со Своим “строгим правосудием”, предоставив Саула разрушительному выбору, который он сам сделал. Принимая

⁴ Греческое слово “разрушать/губить” здесь - ἀπόλλυμι (аполлуми), которое имеет значение “Убивать... объявлять, что кто-то должен быть предан смерти” (греческий словарь Тайера). “...законно ли в субботу творить добро или зло? Спасать жизнь или убивать?” (Дословная Стандартная Версия).

каждое решение, он отключал себя от Источника жизни, и поскольку Бог никогда не вмешивается в свободный выбор человека, Он позволил Саулу пожалеть то, что тот посеял. Поскольку Бог всегда “милостив к неблагодарным и злым”, Бог не будет отвечать злом на зло (Притчи 20:22; 1 Петра 3:9), поэтому “Бог никого не губит; но через некоторое время нечестивые предаются разрушению, которое они сами на себя навлекли.”

Мы снова видим эту концепцию в Псалме 7, где читаем: “Я возблагодарю Господа за его правосудие; я буду петь хвалу владыке Господу!” (стих 17, *Новый Английский Перевод*). Как здесь исполняется Божье правосудие? Давайте прочтём это ещё раз вместе с контекстом стихов 14-16:

“Посмотрите на того, кто полон зла, кто вынашивает разрушительные планы и порождает пагубную ложь – он роет яму, а затем **падает в яму, которую сам же и вырыл. Он становится жертвой своих собственных разрушительных планов, и насилие, которое он намеревался совершить над другими, обрушивается на его собственную голову.** Я буду благодарить Господа за Его правосудие; я буду петь хвалу владыке Господу!” (Псалом 7:14-17, *Новый Английский Перевод*)

Прежде чем мы перейдём к Эллен Уайт, давайте прочтём, как Э. Дж. Ваггонер описывает Божье правосудие:

“Божья милость вечна, даже если есть те, кто не желает её иметь. В Своей милости Он долго терпит их, но Бог не мог вечно терпеть бунт в Своих владениях и быть справедливым к Своим верным подданным. **Поэтому, проявляя правосудие, которое никак не меньше Его милосердия к тем, кто добровольно подчиняется Его правлению, Он должен позволить нечестивым понести наказание, ради которого они трудились. Действительно, было бы несправедливо по отношению к нечестивым не дать им того, ради чего они так долго и усердно трудились.** Они “совещаются вместе против Господа и против помазанника Его”, говоря: “расторгнем узы их, и свергнем с себя оковы их” [Псалом 2:2-3]. **Всё, чего они хотели, - это быть предоставленными самим себе, и теперь Бог исполняет их желания.** Но поскольку во Вселенной нет места, где бы не было Бога, единственное, что им остаётся, - это исчезнуть. Итак, мы читаем: “ибо делающие зло истребятся, уповающие же на Господа наследуют землю. Ещё немного, и не станет нечестивого; посмотришь на его место, и нет его. Псалом 36:9, 10.” (*Истина для настоящего времени, Великобритания, Правосудие и милосердие*, стр. 55, 23 февраля 1893 г.)

Несколькими страницами ранее в своей статье Ваггонер использует те же слова, что и Эллен Уайт, — “строгое правосудие”:

“Наивысшее из возможных наслаждений заключается в самой совершенной свободе; и это Бог даровал человеку, предоставив ему максимальную свободу выбирать всё, что он пожелает. В этом выборе нет абсолютно никаких ограничений, налагаемых Господом на человека. **Его СТРОГОЕ ПРАВОСУДИЕ** проявляется в том, что Он не вмешивается в личное право человека выбирать, что он будет иметь. Бог знает, что только в Нём человек может найти своё высшее благо, и поэтому Он выставляет Себя перед человеком в самом привлекательном свете и умоляет его принять Его; но Он не будет навязывать Своё присутствие там, где этого не хотят. Он не будет принуждать волю человека. Создавая человека, Он гарантировал ему совершенную свободу, и Сам Он уважает права, которыми наделил человека. **Пытаться заставить человека принять Его пути, какими бы совершенными они ни были, означало бы лишить его свободы, которая неотделима от Бога; и, таким образом, это означало бы разрушить Его собственную цель**” (*Истина для настоящего времени*, Великобритания, *Правосудие и милосердие*, стр. 53, 23 февраля 1893 г.).

Это именно то, что сказала Эллен Уайт: “Когда Господь видит неверие в сердце вопреки свету и очевидности, всё, что ему нужно сделать, - это оставить человека в покое”. На самом деле, именно так она определяет Божье правосудие.

Б. Эллен Уайт о том, КАК Бог вершит бесконечное/строгое правосудие:

“Но у тех, кто не имеет представления о благодати и милосердии Бога, кто отвергает Его милосердные предостережения, кто отвергает Его советы, направленные на достижение наивысшего уровня библейских требований, кто поступает вопреки Духу благодати, Господь отнимет Свою защищающую силу. **Мне было показано, что сатана опутал бы, а затем уничтожил бы, если бы смог, души, которые он искушал. Бог долго терпит, но Его милосердие имеет предел, черту, которая отмечает Его милосердие и Его правосудие. Мне было показано, что суды Божьи не будут исходить непосредственно от Господа на них, но [скорее] таким образом: они ставят себя вне Его защиты. Он предупреждает, исправляет, порицает и указывает единственный безопасный путь; затем, если те, кто был объектом Его особой заботы, после неоднократных предупреждений пойдут своим путём, независимым от**

Духа Божьего, если они выберут свой собственный путь, тогда Он поручает Своим ангелам не препятствовать этому. Сатана решительно нападает на них. Это сила сатаны действует на море и на суше, принося бедствия и опустошение, увлекая за собой толпы людей, чтобы обеспечить себе добычу. Шторм и бури будут как на море, так и на суше, потому что сатана пришёл в великой ярости. Он действует. Он знает, что его время коротко, и если его не обуздать, мы увидим более ужасные проявления его силы, чем мы когда-либо могли представить” (*Письма и рукописи*, том 4, Письмо 14, 1883).

Каждый раз, когда вы читаете о Божьем правосудии и судах у Эллен Уайт, вы всегда должны сопоставлять это с приведённым выше отрывком. Эти утверждения являются убедительными. Даже если она когда-то верила по-другому или, возможно, не до конца понимала Божье правосудие (и я не говорю, что она понимала или не понимала), Бог дал ей это божественное понимание, выраженное в словах: **“Мне было показано, что суды Божьи не будут исходить непосредственно от Господа на них...”**⁵ Поэтому, когда она говорит, что Бог “уничтожает” грешника в соответствии со “строгим правосудием”, мы должны понимать это в показанном ей свете (т.е. в разрешительном смысле) и что она пишет на “языке Священных Писаний”:

“Всё чаще и чаще я буду доносить эту весть до людей на языке Священного Писания. Тогда, если кто-то будет возражать, он должен будет ссылаться на Библию”. (*Письмо 244, 1906*)

В отношении “карающего правосудия Божьего”, она говорит:

Чаша беззакония почти переполнилась и **карающие суды Божьи** готовы излиться на виновных. Злодеяния жителей земли почти уже переполнили меру их нечестия. **Земля уже почти достигла своего предела, когда Бог ПОЗВОЛИТ губителю совершать над ней свою страшную работу.** — (События последних дней, с. 41)

Кто разрушает? “Разрушитель”. Кто такой разрушитель? “Сатана - разрушитель, Бог - восстановитель”. Одна из причин, по которой сатана разрушает, заключается в том, что он отвергает Божью идею правосудия.

⁵ Даже пророк Даниил сообщал, что он не до конца понимал то, что ему было велено написать, пока много лет спустя ангел Гавриил не пришёл, чтобы дать ему больше разума (Даниил 8:27; 9:21-22).

Бог допускает осуществление правосудия сатаны для того, чтобы вселенная увидела, насколько разрушительна эта его идея.

“Сатана будет судим в соответствии с его собственным представлением о правосудии. Он настаивал на том, что каждый грех должен быть наказан. Он сказал, что если Бог отменил наказание, то Он не является Богом истины или справедливости. **Сатана предстанет перед судом, который, по его словам, должен совершить Бог”.** (Рукописные издания, том 12, стр. 413)

И снова мы видим, что суды Божьи не исходят непосредственно от Господа даже в отношении сатаны. Вместо этого сатана предаётся “своему собственному представлению о правосудии”. Вот как Божье правосудие вершится над всеми нечестивыми. Они усвоили ложное представление о правосудии под влиянием сатаны; поэтому они будут преданы своему представлению о правосудии и “встретят суд, который, по их словам, должен осуществить Бог”. Точно так же, как неверующие евреи делали себя **(судили о себе – добавлено переводчиком)** недостойными вечной жизни (Деяния 13:46), в конце концов “каждый судит сам себя”.

Иисус принёс небесную истину, и все, кто прислушивался к голосу Духа Святого, пришли к Нему. Те же, кто поклонялись самим себе, принадлежали царству сатаны. Своим отношением ко Христу люди показывают, на чьей они стороне. Таким образом, **каждый выносит приговор самому себе.** (*Желание веков*, с. 57)

Итак, каково представление сатаны о правосудии? Это, должно быть, противоположно Божьему правосудию, которое заключается в том, чтобы поступать правильно, проявляя милосердие (любящую доброту). Следовательно, правосудие сатаны несовместимо с милосердием.

В самом начале великой борьбы сатана заявил, что закон Божий невозможно исполнять, **что справедливость несовместима с милосердием**, и если закон нарушен, то грешник не может получить прощение. **Каждый грех должен быть наказан, утверждал сатана. А если Господь станет прощать грехи. Он не будет более Богом истины и справедливости.** Когда люди нарушали закон Бога, пренебрегая Его волей, сатана ликовал. Он заявлял: вот доказательство того, что закону невозможно повиноваться и человека нельзя простить. Поскольку сатана после своего восстания был изгнан с небес, он настаивал, чтобы и человек был навсегда лишён милости Божьей. **Бог, утверждал он, не может быть**

справедливым и в то же время милостивым к грешнику... Божья любовь выражается в Его правосудии не меньше, чем в Его милосердии. Справедливость — это основание Его престола и плод Его любви. **Целью сатаны было противопоставить милость истине и справедливости.** Он тщился доказать, что праведность Божьего закона противоречит миру. **Но Христос показывает, что у Бога они связаны неразрывно — одно не может существовать без другого.** «Милость и истина встретятся, правда и мир облобызаются» (Псалом 84:11). Своей жизнью и смертью Христос доказал, что справедливость Божья не уничтожает милосердия, что грех может быть прощён, что закон праведен и его можно в совершенстве выполнять. Все обвинения сатаны были опровергнуты. Бог дал человеку неоспоримое доказательство Своей любви. (*Желание веков*, с. 761-762)

Мы знаем, что на кресте Христос “испытывал такие мучения, какие предстоят каждому грешнику, когда Господь уже больше не будет ходатайствовать за грешный род.” (*Желание веков*, с. 753). Однако в Писании говорится, что Божья милость пребывает вечно (прочитайте Псалом 117). Бог милостив в Своём правосудии и справедлив в Своём милосердии; они неразделимы. Бог НИКОГДА не отказывается от Своей милости, но Он позволит грешнику отвергнуть её. Именно это чувствовал Христос на кресте. Он чувствовал неверие грешника в вечное милосердие Бога. Это неверие причиняет грешнику боль самоосуждения. В *Бюллетене Генеральной Конференции* от 1 октября 1899 года Эллен Уайт объясняет, что произошло:

“Правосудие и милосердие стояли порознь, противостояли друг другу, разделённые широкой пропастью...”

Давайте остановимся на этом на секунду. Чьё это представление о справедливости, в котором правосудие и милосердие отделены друг от друга широкой пропастью? Сатанинское! Следовательно, она говорит здесь о ложной системе правосудия. А теперь давайте продолжим:

Правосудие и милосердие стояли порознь, противостояли друг другу, разделённые широкой пропастью. Господь, наш Искупитель, облёк свою божественность в человеческую природу и создал ради человека характер, в котором не было ни пятна, ни порока. Он установил Свой крест на полпути между небом и землёй и сделал его объектом притяжения, которое распространялось в обе стороны, привлекая Правосудие и Милосердие через пропасть. Правосудие сошло со своего возвышенного престола и вместе со всеми воинствами небес приблизилось к кресту. Там оно увидело Человека, равного Богу, несущего наказание за всякую

несправедливость и грех. С совершенным удовлетворением Правосудие почтительно склонилось перед крестом, сказав: "Этого достаточно".

Видите, что происходит? В ту ночь, когда толпа захватила Его в плен, Иисус сказал: "Теперь ваше время и власти тьмы" (Луки 22:53). Он был близок к тому, чтобы пострадать от правосудия падшего человека, который верил, "что одному человеку лучше умереть за народ" (Иоанна 18:14). На протяжении всей Своей жизни Христос "говорил о Боге не как о карающем судье, а как о нежном Отце" (*Желание веков*, с. 204). Однако на кресте "Он [Бог] Сам принимает по отношению к Несущему грех [Иисусу] облик судьи, лишая Себя нежных отцовских качеств" (Письмо 21, 1895).

Из-за тяжести греха, лежащего на Христе, что вызвало переживание неверия, Христос испытал искушение видеть в Боге осуждающего судью, а не любящего Отца. Поскольку Ему было позволено стать грехом за нас (2 Коринфянам 5:21), грех скрыл Лицо Его Отца (истинный характер) от Него (Исаия 59:2). Это переживание испытают все неверующие грешники. Несмотря на искушение поверить, что это было свершение Божьего правосудия, Христос на самом деле испытывал сатанинское представление о правосудии (что справедливость и милосердие отделены друг от друга), осуществляемое человеком.

Однако Христос преодолел эту сатанинскую "гипотезу", и, хотя "Спаситель не мог видеть, что ожидает Его за порогом смерти" и "Он не представлял, как выйдет из могилы победителем" (*Желание веков*, с. 753), Он верой держался за милосердие Своего Отца и воскликнул: "В руки твои предаю дух Мой" (Луки 23:46).

"Этой непроницаемой мглой, словно покрывалом, Господь скрыл Своё присутствие и Свою славу от человеческих глаз. **Вместе со святыми ангелами Он сошёл ко кресту. Отец не покинул Своего Сына**, но Его присутствие было незримо. Если бы Его слава воссияла из облака, все люди, увидевшие этот свет, погибли бы. **В тот ужасный час Христос не должен был получать утешение от Отца.** Он топтал точило Один, и никого из людей не было с Ним." (*Желание веков*, с. 753)

"Среди невообразимой тьмы, (очевидно - добавлено переводчиком) **лишившись поддержки Бога**, Христос допил последние капли из чаши людского горя. В эти ужасные часы Он положился на данное Ему ранее свидетельство, что Отец принимает Его. Он знал Своего Отца, Он верил в Его справедливость. Его милосердие и Его великую любовь. **Он доверился**

Тому, Кому всегда с радостью повиновался. И когда Он покорно предал Себя Богу, то уже не чувствовал, что лишён отцовского благоволения. Веруя, Христос стал Победителем.” (*Желание веков*, с. 756)

В результате того, что Христос преодолел страх и сомнения, Он не увидел тления в могиле (Деяния 2:31-32) и, следовательно, не испытал второй смерти, но восстал из могилы победителем, что является нашим примером:

“Побеждающему дам сесть со Мною на престоле Моём, как и Я победил и сел с Отцом Моим на престоле Его.” (Откровение 3:21)

“Имеющий ухо (слышать) да слышит, что Дух говорит церквям: побеждающий не потерпит вреда от второй смерти.” (Откровение 2:11)

Таким образом, воскресение доказало, что Тот, кто “знал характер Своего Отца”, правильно открыл, что Бог - не “карающий судья”, а “нежный Отец” (Иоанна 5:22; 8:15). Начальник и Совершитель веры победил мир (Евреям 12:2; 1 Иоанна 5:4). Вот почему нам необходимо принять “веру Иисуса” (Откровение 14:12).

“Он [сатана] представлял Бога в ложном свете, облакая его в свои собственные атрибуты. Христос пришёл, чтобы представить Отца в Его истинном облике. Он показал, что Отец не является деспотичным судьёй, готовым вершить суд над людьми и получающим удовольствие от осуждения и наказания их за их злодеяния”. (*Знамена времени*, пар. 6, 18 ноября 1889 г.)

3. “Благость и снисходительность Бога, Его долготерпение и милосердие, проявляемые к Его подданным, не помешают Ему наказать грешника, который отказался подчиниться Его требованиям”.

Зная, что суды Божьи исходят не непосредственно от Бога, а от того, что грешник подвергается естественным последствиям своего собственного свободного выбора, мы готовы понять, как Бог наказывает тех, кто отказывается подчиняться Его требованиям. До сих пор мы видели, что Божье разрушение, гнев и правосудие проявляются не в том, что Он демонстрирует Свою силу и обрушивается на грешника, а в том, что Он лишает грешника Своей поддерживающей силы по его просьбе. Будет ли Его наказание каким-то иным? Нет.

Ошибочно полагать, что закон Божий действует подобно закону человеческому, который устанавливает правила посредством наложения наказаний. На протяжении всей истории большинство падшего человечества верило в этот обман. Достаточно взглянуть на историю церкви в эпоху тёмного средневековья, чтобы убедиться в этом. Тот факт, что Римская церковь предписывала соблюдать воскресенье вместо субботы, свидетельствует об извращённом мышлении людей, считающих, что закон Божий произволен и может быть изменён законодательным путём.

Однако Божьи законы - это божественные протоколы, по которым протекает жизнь. Любое отклонение от этих жизненных принципов естественным образом приводит к болезням и смерти. Таким образом, наказание за нарушение закона Божьего исходит не непосредственно от Законодателя, а от естественных последствий разрыва связи между Богом и нами. Когда Бог говорит: “Смертью умрёшь”, Он выражает любящее предостережение, а не сильную угрозу! Потому что Он любящий Отец, а не злобный шантажист!

А. Священные Писания о том, как Бог исполняет наказание:

В 44-й главе книги пророка Иеремии мы читаем:

“Посещу [накажу - добавлено переводчиком] живущих в земле Египетской, как Я посетил [наказал] Иерусалим, мечом, голодом и моровую язвою, и никто не избежит и не уцелеет из остатка Иудеев,

пришедших в землю Египетскую, чтобы пожить там и потом возвратиться в землю Иудейскую, куда они всею душою желают возвратиться, чтобы жить там; никто не возвратится, кроме тех, которые убегут оттуда.” (Иеремия 44:13-14)

Помните, мы уже слышали от Эллен Уайт, что “болезни, страдания и смерть - это дело рук враждебной силы. Сатана - разрушитель, Бог - восстановитель” (*Советы по здоровью*, с. 168). Таким образом, мы знаем, что наказание в виде голода и мора исходило не непосредственно от Бога. Вместо этого Бог отдал их в руки их врага (т.е. враждебной силы/сатаны), которому они предпочли служить (что проявилось в их неповиновении Богу). Обратите внимание на стихи 29-30:

“И вот вам знамение, говорит Господь, что Я **посещу [накажу]** вас на сём месте, чтобы вы знали, что сбудутся слова Мои о вас на погибель вам. Так говорит Господь: вот, Я **отдам фараона Вафрия, царя Египетского, в руки врагов его и в руки ищущих души его, как отдал Седекию, царя Иудейского, в руки Навуходоносора, царя Вавилонского, врага его и искавшего души его.**” (Иеремия 44:29-30)

А как насчёт наказания мечом? Опять же, это происходит потому, что Бог отдаёт их в руки их врагов:

“... И **наведу на вас мстительный меч** в отмщение за завет; если же вы укроетесь в города ваши, то пошлю на вас язву, и **преданы будете в руки врага...**” (Левит 26:25)

Говоря о создании идолов, Бог говорит:

“... Не поклоняйся им и не служи им, ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, **наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвёртого рода, ненавидящих Меня...**” Исход 20:5

Еврейское слово “посещать” здесь - תַּרְשָׁ (пакад), которое является тем же самым еврейским словом, означающим “наказывать”, что и в приведённом выше Отрывке из Книги пророка Иеремии. На самом деле, взгляните на Исход 20:5 в *Переводе Благой Вести*:

“Не преклоняйтесь ни перед каким идолом и не поклоняйтесь им, потому что Я Господь, ваш Бог, и Я не терплю соперников. Я наказываю

ненавидящих Меня и их потомков до третьего и четвёртого поколения”.
(Исход 20:5, Перевод Благой Вести)⁶

Как Бог посещает [или наказывает] потомков народа до третьего и четвёртого поколения? Очевидно, что было бы несправедливо напрямую наказывать кого-то другого за беззаконие другого человека, как говорит Бог в книге пророка Иезекииля 18:20. Так как же “наказание” или “посещение” может зайти так далеко? Просто Бог неохотно допускает, чтобы естественные последствия такого греха сказывались на каждом последующем поколении. Эллен Уайт называет это “цепью обстоятельств”.

Б. Эллен Уайт о том, КАК Бог исполняет наказание:

Давид пренебрёг своим долгом **покарать** Амнона. Неверность царя и отца, непокаяние сына стали причиной того, что **Бог позволил развиваться событиям естественным путём** и не удерживал Авессалома. Когда родители или правители пренебрегают своим долгом **наказать беззаконие, тогда Бог Сам берётся за это дело. Он перестаёт сдерживать приспешников сатаны, так что образуется цепь обстоятельств, которые грехом наказывают грех.** (Патриархи и пророки, с. 728)

Как Бог “наказывает беззаконие” и “берёт дело в Свои руки”? “Его сдерживающая сила будет в какой-то мере устранена от сил зла”. Каков верный результат или следствие этого? “Возникнет цепь обстоятельств, которые накажут грех другим грехом”. Другими словами, наказание, естественным образом связанное с грехом первого поколения, будет усиливаться (т.е. будет иметь эффект снежного кома) в третьем и четвёртом поколении.

“Бог с божественным терпением относится к порочности нечестивых, но Он заявляет, что **накажет их жезлом за преступления.** В конце концов, Он

⁶ Хотя я использовал эту версию, чтобы подчеркнуть слово “наказание”, она, по—видимому, искажает использование слова “ревнивый” — “Я не терплю соперников” - и подразумевает, что поклонение чему-либо или кому-либо ещё заставляет Его ревновать к этой конкуренции за поклонение. Однако “Бог не ревнует к идолу в том смысле, что Он чувствует потерю чего-то, что получает идол, а не Он сам получает это. Его ревность, Его забота - о том, кто склоняется и ищет в другом источнике то, в чём он нуждается, когда только Бог может это обеспечить” (Character of God.org/A Jealous God).

ПОЗВОЛИТ разрушительным силам сатаны властвовать и разрушать”.
(Рукопись 17, пар. 24, 1906)

Мы всегда должны помнить об этом библейском принципе. “Наказание” не исходит непосредственно от Господа; вместо этого Он позволяет событиям идти своим естественным путём, пока грех не будет наказан грехом. Иаков говорит: “похоть же, зачав, рождает грех, а сделанный грех рождает смерть.” (Иаков 1:15). Псалмопевец говорит: “Убьёт грешника зло” (Псалом 33:21). Павел говорит: “Возмездие за грех - смерть” (Римлянам 6:23). Это не значит, что Бог платит вам смертью в качестве определённого наказания, но, как сказано в *Новом Завете Уэймута*, “плата греха - это смерть”. Однако, поскольку сатана исказил наше понимание характера и закона Бога, мы, к сожалению, верим, что болезни и смерть исходят от Бога как наказание, назначенное за грех.

“Все иудеи верили, что грех наказывается уже в этой жизни. И поэтому каждый недуг считался карой за какое-то прегрешение или самого страдальца, или его родителей. Страдание действительно является результатом нарушения закона Божьего, но и эту истину они исказили. **Сатана, породивший грех и все его последствия, убедил человека, что болезнь и смерть исходят от Бога как своевольное наказание за грех.** В результате тот, на кого обрушивалось великое бедствие или скорбь, оказывался под дополнительным бременем, так как его почитали великим грешником. Так готовилось отвержение Иисуса иудеями. На Того, Кто “взял на Себя наши немощи и понёс наши болезни”, смотрели “как на поражаемого, наказуемого и уничижённого Богом” (Исаия 53:3,4). И поэтому иудеи отвращали лица свои от Него. Бог предостерегал их от этого. **История с Иовом показала, что страдания исходят от сатаны**, а Бог обращает их во благо. Но Израиль не понял этого наставления. Та же самая ошибка, за которую Бог порицал друзей Иова, повторялась иудеями, отвергающими Христа.”⁷

⁷ “Сатана постоянно пытается в ложном свете представлять характер Бога, природу греха, вокруг чего, собственно говоря, и ведётся великая борьба. Своими коварными наущениями он старается уменьшить ответственность людей перед Божественным законом и убедить их в праве на грех. И в то же самое время он внушает им ложное представление о Боге, так что они начинают бояться и ненавидеть Его, вместо того чтобы любить. Дьявол приписывает Творцу собственную жестокость. Она находит выражение в религиозных догматах и в форме поклонения. Таким образом люди духовно слепнут и сатана превращает их в своих союзников в войне против Бога.” (*Великая борьба*, с. 569, 1888).

Здесь следует рассмотреть несколько ключевых моментов:

- Болезни и смерть НЕ исходят от Бога.
- Болезни и смерть исходят от сатаны, а также как естественное следствие греха.
- На кресте Христос НЕ был поражён и наказан Богом.
- На кресте Христос БЫЛ поражён греховным человечеством, находящимся под влиянием сатаны.

Помните, Христос “испытывал такие мучения, какие предстоят каждому грешнику, когда Господь уже больше не будет ходатайствовать за грешный род.” (*Желание веков*, с. 753). Хотя так считалось/считается, но это страдание было вызвано не тем, что Бог поразил Своего Сына от нашего имени, следовательно, не Бог в конце концов поражает виновную расу. На кресте Бог и Его Сын показали смертельные последствия греха, совершаемого ненавистным человечеством (Римлянам 8:3), в то же время проявляя Свою безусловную любовь к нам, терпя наш грех (ненависть) и никоим образом не мстя нам и не угрожая (1 Петра 2:23); а затем прощая нас за то, что мы не ведали, что творили (Луки 23:34).⁸

Такое же искажённое мышление, основанное на вере в то, что суды и наказания исходят непосредственно от Бога для непослушных, также проявляется в отношении разрушения Иерусалима:

“Иудеи сами выковали себе кандалы, сами наполнили до краёв чашу гнева. Трагедия, постигшая этот народ, и **бедствия, которые переносили иудеи**, будучи рассеяны по всей земле, — **только плоды, которые они вырастили своими руками**. Пророк говорит: “Погубил ты себя, Израиль!” , “Ты упал от нечестия твоего.” (Осия 13:9; 14:2). **Страдания, перенесенные ими, часто истолковываются как прямое наказание от Бога. Таким способом великий обманщик пытается замаскировать собственную работу.** Упорно сопротивляясь Божественной любви и благодати, **иудеи лишились покровительства Божьего, и сатана получил возможность управлять ими по своему произволу.** Жесточайшая свирепость, проявившаяся при разрушении Иерусалима, **демонстрирует мстительность сатаны по отношению к тем, кто находится в его власти.** Мы не в состоянии осознать, насколько обязаны Христу за тот мир и покой, которые нам дарованы. **Лишь сила Божья сдерживает сатану и защищает**

⁸ Подробнее об этом читайте в моей книге [Убил ли Бог Иисуса, вместо того чтобы убивать нас?](#) (только Библия).

человечество от его всевластия. Непокорные и неблагодарные люди имеют довольно много причин быть признательными Богу за Его милость и долготерпение, проявляющиеся в обуздании жестокой и злобной силы дьявола. **Но когда люди переступают границы Божественного терпения, Он лишает их Своего покровительства. Бог — вовсе не палач, выполняющий приговор, вынесенный грешнику. Тех, кто отвергает Его милость, Он предоставляет самим себе, т. е. позволяет людям пожать то, что они посеяли.** Каждый отвергнутый луч света, каждое непринятое предостережение, каждое нарушение Закона Божьего, каждая взлелеянная страсть — это посеянное семя, которое обязательно принесет свой плод. **Упорно отвергаемый Дух Божий в конце концов удаляется от грешника, и тогда уже не остается сил, чтобы сдерживать греховные страсти, и душа лишается всякой защиты от злобы и ненависти сатаны.** Разрушение Иерусалима — грозное и торжественное предостережение для всех, кто пренебрегает Божественной милостью и отказывается от Божественной благодати. Это одно из самых сильнейших свидетельств отвращения Бога ко греху и неотвратимости наказания, которое постигнет виновного.” (Великая борьба, с. 35-36)

4. “Ной вызвал бы неудовольствие Бога, если бы утопил одного из насмешников, которые досаждали ему, но Бог потопил огромный мир”.

Теперь мы готовы понять приведённое выше утверждение Эллен Уайт о том, что “Бог потопил огромный мир”. Может ли это быть ещё одним вдохновенным примером принципа разрешения, когда говорится, что Бог “делает” то, что Он неохотно “разрешает”? Давайте кратко рассмотрим, что говорится в Священном Писании.

А. Священные Писания о том, кто или что вызвало потоп:

“И сказал Господь: **истреблю с лица земли человеков**, которых Я сотворил, от человека до скотов, и гадов и птиц небесных **истреблю**, ибо Я раскаялся, что создал их.” (Бытие 6:7)

“И вот, **Я наведу на землю потоп водный, чтоб истребить всякую плоть**, в которой есть дух жизни, под небесами; всё, что есть на земле, лишится жизни.” (Бытие 6:17)

Ну, вот и всё, дело закрыто, верно? Не так быстро. Ранее мы уже видели, что в Священном Писании ясно говорится, что Бог убил царя Саула, но на

самом деле Он неохотно позволил Саулу совершить самоубийство. Когда мы применяем этот же принцип к трагической истории о потопе, многие утверждения начинают появляться на страницах Священного Писания и предстают в совершенно новом свете. Например, рассмотрим тот факт, что сама земля стала испорченной или осквернённой из-за греха человека.

“Адаму же сказал: за то, что ты послушал голоса жены твоей и ел от дерева, о котором Я заповедал тебе, сказав: «не ешь от него», **проклята земля за тебя**; со скорбью будешь питаться от неё во все дни жизни твоей; терние и волчцы произрастит она тебе; и будешь питаться полевой травой...” (Бытие 3:17-18)

Древнееврейский смысл фразы “проклята земля за тебя (англ. *ради тебя* – *добавлено переводчиком*)” лучше понимать как “Проклята земля из-за тебя” (см. большинство других переводов). Грех человека напрямую влияет на землю до такой степени, что она отражает насилие, которое мы совершаем.

“И увидел Господь, что велико развращение человеков на земле, и что все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время... **Но земля растлилась пред лицом Божиим, и наполнилась земля злодеяниями.** И воззрел Бог на землю, и вот, **она растленна**, ибо всякая плоть извратила путь свой на земле. И сказал Бог Ною: конец всякой плоти пришёл пред лицо Моё, ибо **земля наполнилась от них злодеяниями**; и вот, Я истреблю их с земли.” (Бытие 6:5, 11-13)

“Сетует, уныла земля; поникла, уныла вселенная; поникли возвышавшиеся над народом земли. **И земля осквернена под живущими на ней**, ибо они преступили законы, изменили устав, нарушили вечный завет.” (Исаия 24:4-5)

“Ибо знаем, что вся тварь совокупно стенает и мучится донныне...” (Римлянам 8:22)

В утверждении в Книге Бытие 6:13 “Я уничтожу их с земли” используется еврейская форма глагола, называемая *Хифиль*. Эта форма глагола может быть прочитана скорее как *разрешительная*, чем как активная, как утверждает Уильям Лоут: “Форма, называемая *Хифиль* на иврите, часто обозначает только разрешение, и в других местах наши переводчики

переводят её именно в этом смысле” (Уильям Лоут, *Комментарий к Книге пророка Исаии*, с. 501, 1714).

Подтверждение этому можно найти в книге пророка Исаии 54:9, где потоп представлен в разрешающем контексте:

“Точно так же, как Я поклялся во времена Ноя, что никогда больше **не позволю** потопу покрыть землю, так и сейчас Я клянусь, что никогда больше **не буду гневаться и наказывать вас**” (Исаия 54:9, *Новый Живой Перевод*).

“Как во времена Ноя Я поклялся, что **никогда больше не позволю водам потопа покрыть землю и уничтожить на ней жизнь**, так и сейчас Я клянусь, что никогда больше не изолью на вас Свой **гнев**” (Исаия 54:9, *Живая Библия*).

Обратите особое внимание на то, что в этом стихе снова описывается, как Бог выразил Свой гнев и наказание во время потопа. По мере того, как война, кровопролитие и насилие становились нормой, земля под её обитателями становилась всё более жестокой. Другими словами, потоп на самом деле был стихийным бедствием, которое произошло в результате последствий человеческих грехов. Поэтому, когда Священное Писание цитирует слова Бога: “Я уничтожу землю”, оно использует принцип разрешения, когда Бог не угрожает грешникам, а с любовью предупреждает их о том, что грядёт.

“На языке Священного Писания о естественных последствиях иногда говорится так, как если бы они были предопределены и неотвратимы. **То, что происходит исключительно с позволения Всемогущего**, в обычном ходе Его Провидения, **описывается так, как будто это произошло благодаря какому-то особому и непреодолимому вмешательству Его руки**. Это способ письма характерен для еврейской идиомы - идиомы, которая преобладает повсюду в Новом Завете, также как в Ветхом. Таким образом... их общий смысл состоит в том, что **Он не вмешивается властно, чтобы предотвратить те пороки, которые являются естественными плодами нашей собственной глупости, порочности и нераскаянности**”. (Джон Гудж Фойстер, *Проповеди*, с. 90, 1826)

Был бы какой-то смысл в том, чтобы Сам Бог жестоко уничтожал людей по причине их склонности к насилию? Не будет ли это расценено как лицемерие? Точно так же, как Бог “убил” царя Саула, не предотвратив его самоубийства, Бог “потопил огромный мир”, не вмешавшись в свободный

выбор людей отвергнуть Его и отрезать себя от единственного источника жизни. Обратите внимание на то, что говорится о потопе в книге Иова:

“Неужели ты держишься пути древних, по которому шли люди незаконные, которые преждевременно были истреблены, когда вода разлилась под основание их? **Они говорили Богу: «отойди от нас!»** — и что сделает им Вседержитель?” (Иов 22:15-17)

Отвергая проповедь Ноя и насмехаясь над ней, люди отвергали Бога и насмехались над Ним. Как отметил Ваггонер ранее, псалмопевец сказал: “Цари земли выступают единым фронтом; правители сотрудничают против Господа и Его помазанника. Они говорят: “Давайте разорвём оковы, которые они на нас надели! Давайте освободимся от их пут!” (Псалом 2:3-4, *Новый Английский Перевод*). Они сами отключили систему жизнеобеспечения, поэтому Бог не стал вмешиваться и неохотно допустил потоп.

Бог предупреждал: “Не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками...” (Бытие 6:3), и поэтому, когда человек принял окончательное решение и воскликнул: “Отойди от нас!” Бог неохотно отозвал Свой Дух, и они пожинали естественные последствия своего собственного выбора. Этот же принцип содержится в книге Левит:

“... И осквернилась земля, и Я воззрел на беззаконие её, и **свергнула с себя земля живущих на ней**. А вы соблюдайте постановления Мои и законы Мои и не делайте всех этих мерзостей, ни туземец, ни пришлец, живущий между вами, ибо все эти мерзости делали люди сей земли, что пред вами, и **осквернилась земля; чтоб и вас не свергнула с себя земля**, когда вы станете осквернять её, **как она свергнула народы, бывшие прежде вас...**” (Левит 18:25-28)

Бог предупредил Каина после того, как тот убил своего брата, что проклятие придёт на него от земли. Это подтверждается книгой *Премудрости Соломона*:

“Она сохраняла первозданного отца мира, который сотворён был один, и спасала его от собственного его падения: она дала ему силу властвовать над всем. **А отступивший от неё неправедный во гневем своем погиб от братоубийственной ярости. Ради него потопляемую**

землю опять премудрость спасла, сохранив праведника посредством малого дерева.” *Премудрость Соломона* 10:1-4⁹

Б. Эллен Уайт о том, КТО или ЧТО вызвало потоп:

Возвращаясь к приведённому выше отрывку из книги Левит, мы видим, что земля извергла своих обитателей в соответствии с тем, что Бог посетил/наказал беззаконие на земле, которая была осквернена человеком. Вы помните, что значит для Бога “наказать беззаконие”? Это означает, что Бог позволит “событиям идти своим естественным путём”, поскольку “Он перестаёт сдерживать приспешников сатаны, так что образуется цепь обстоятельств, которые грехом наказывают грех.” (*Патриархи и пророки*, стр. 728).

На странице 82 книги *Патриархи и пророки* Эллен Уайт повторяет цитированную выше *Книгу Премудрости Соломона*:

“Снедаемый сильнейшими угрызениями совести за свой грех и глубоко потрясённый смертью Авеля и отвержением Каина, Адам испытывал жесточайшие страдания. **Он видел, что развращённость людей всё увеличивается и в конце концов приведёт мир к потопу...**”

Потоп был реакцией земли на греховность людей, точно так же, как тернии и волчцы были реакцией на греховность Адама.

“Находясь под проклятием греха, вся природа должна была свидетельствовать человеку о том, что значит восстать против Бога и к чему это приведёт. Сотворив человека, Бог поставил его владыкой над всей землёй и всем живущим.” (*Патриархи и пророки*, с. 59)

“Дух мятежа, которому он [Адам] сам дал волю, распространился на всё животное творение. Таким образом, не только жизнь человека, но и **природа животных, деревья в лесу, трава в поле, сам воздух, которым он**

⁹ В 1850 году Эллен Уайт высказалась в пользу Апокрифов: “Я видела, что Апокриф - это скрытая книга, и что мудрые этих последних дней должны понять её. Я видела, что Библия - это стандартная книга, которая будет судить нас в последний день” (*Рукопись* 4, стр. 13, 28 января 1850 г.).

дышал, - всё это преподносило печальный урок познания зла”.
(Образование, стр. 26)¹⁰

Потоп, уничтоживший огромный мир, не был вызван Божьим стремлением наказать нарушителей закона; он стал естественным результатом того, что Бог *отозвал* Свою сдерживающую силу по просьбе допотопного человека: “Отойди от нас!”

“Нет ничего опаснее — легкомысленно относиться к истине, которая покорила наш разум и тронула наше сердце. Мы не можем безнаказанно отвергать предостережения Божьи, которые Он по Своей милости посылает нам. **Во времена Ноя** миру была послана весть и спасение людей зависело от того, как они отнеслись к ней. **Так как они отвергли предостережения, то Дух Божий удалился от них и они погибли в водах потопа...** Так как они Отвергли учения Его Слова, **Бог отнял от них Свой Святой Дух** и оставил ходить в заблуждении, которое они возлюбили”.
(*Ранние произведения*, с. 45)

Обратите внимание, что мы снова видим, что Бог “потопил огромный мир” не с помощью какой-либо новой силы, приведённой в действие Богом, а путём *устранения* Своей поддерживающей силы. Божий гнев, ярость, суды и т.д. проявляются тогда, когда “Бог отнимает Свой Дух и оставляет людей ходить в заблуждении, которое они возлюбили”. И снова: “Бог никого не губит, но через некоторое время нечестивые предаются разрушению, которое они сами на себя навлекли” (*Наставник молодёжи*, 30 ноября 1893 г.). В любой момент Бог мог бы встать, упрекнуть ветер и волны и воскликнуть: “Умолкни! Перестань!” - как показал Христос, когда Он и Его ученики были в бурном море (Марка 4:39).

Ссылаясь на время Всемирного потопа, Эллен Уайт говорит: “Дух Божий боролся с ними, чтобы привести их к вере и послушанию, но их собственные порочные сердца отвергли совет Божий и воспротивились мольбам бесконечной любви” (*Рукопись 5*, пар. 2, 1876). Она продолжает, говоря, что “в то время как Ной предупреждал жителей мира о грядущем разрушении, у них была возможность и привилегия стать мудрыми во спасение. Но сатана контролировал умы людей” (*там же*, пар. 4). Точно так же, как израильтяне не узнали Руку, которая останавливала жалящих

¹⁰ Для получения дополнительной информации по этой теме ознакомьтесь с книгой Адриана Ибенса *Владычество над землёй*. (Библия и EGW).

змей, утверждённые определения не давали водам выйти из берегов, [и] люди не узнали Руку, которая останавливала воды, говоря: “Доселе дойдёшь и не перейдёшь”. [Иов 38:10-11]” (там же, пар. 5).

Сатана подтолкнул человечество к восстанию против своего Создателя. Именно это стало причиной ухода Духа Божьего с земли и привело к потопу. Внимательно выслушайте следующую цитату. Тщательно следуйте логической последовательности:

“Сатана — губитель. Бог не может благословить тех, кто отказываются быть Его верными управителями. Всё, что Он может сделать, это позволить сатане совершать его разрушительную работу. Мы видим, как всевозможные бедствия разных масштабов приходят на землю, и почему? **Сдерживающая сила Божья никак не проявляет себя. Мир пренебрегает Словом Божьим. Люди живут так, как будто Бога не существует. Подобно современникам Ноя, они отказываются помышлять о Боге.** Зло приняло угрожающие масштабы, и земля созрела для жатвы.” (Свидетельства для церкви, т. 6, с. 388-389)

- **Кто губитель?**

“Губителем является сатана”.

- **Как губителю позволено действовать?**

“Бог не может благословить тех, кто отказывается быть верным управляющим. Всё, что Он может сделать, - это позволить сатане завершить свою разрушительную работу”.

- **Почему происходят бедствия всякого вида и степени?**

“Сдерживающая сила Господа никак не проявляет себя. Мир пренебрегает словом Божьим. Люди живут так, как будто Бога не существует”.

- **Какой пример можно привести, чтобы показать, как работает этот процесс? История о Ноевом потопе!**

“Подобно современникам Ноя, они отказываются думать о Боге. Нечестие распространилось в угрожающих масштабах, и земля созрела для жатвы”.

Из-за своей ненависти к Богу и Его Сыну сатана планирует уничтожить всю человеческую расу:

“Лишённый возможности разжигать бунт на Небе, сатана в своей вражде против Бога нашёл новое поле деятельности — погубить род человеческий.” (Патриархи и пророки, с. 52)

Подобно безумному учёному, теряющему контроль над элементами своего эксперимента, во время потопа враждующие стихии настолько вышли из-под контроля, что даже сатана, автор греха и смерти, опасался за свою жизнь:

“Чтобы собрать жатву погибающих душ, сатана действует также и через природные стихии. Он изучил тайны природы и прилагает все силы, чтобы овладеть её стихиями, насколько это допускает Господь. Когда ему было разрешено мучить Иова, с какой необычной быстротой исчезали стада, дома, слуги, дети — одно несчастье следовало за другим! Только Бог оберегает Своё творение и защищает его от губителя. Но христианский мир с презрением отверг Закон Иеговы, и Господь совершит то, о чём предупреждал: Он лишит землю Своего благословения и перестанет охранять тех, кто восстал против Его Закона и учения и толкает к этому других. Все, кого Бог не охраняет особенным образом, находятся во власти сатаны. Одним он дарует благополучие, способствуя их процветанию в собственных интересах, а другим причиняет много неприятностей и горя, внушая, что причиной всех их страданий является Господь.” *(Великая борьба, с. 589)*

“Среди рёва разыгравшейся стихии слышались вопли людей, отвергнувших власть Божью. **Даже сатана, который был вынужден оставаться среди стихии, опасался за собственную жизнь.**” *(Патриархи и пророки, с. 99)*

Именно потому, что Божьи мысли и пути не совпадают с нашими мыслями и путями (Исаия 55:8-9), Эллен Уайт сказала: “Ной прогневал бы Бога, если бы утопил одного из насмешников, которые досаждали ему”. Если бы Моисей утопил одного из насмешников, он бы осуществил человеческое правосудие, основанное на силе и принуждении, которое противоречит Божьему правлению:

“Применение силы противоречит основам Божественного правления. Бог желает только служения, основанного на любви, а к любви нельзя принудить. Любовь можно вызвать только любовью. Знать Бога — значит любить Его. Поэтому и необходимо было открыть характер Бога, противоположный характеру сатаны.” *(Желание веков, с. 22)*

Только Богу известны сокровенные мысли и намерения сердца. Великий Врач знает полный диагноз состояния человека, независимо от того, реагирует ли он на Лекарство, найденное во Христе, или неизлечимо болен. Как сказал Э. Дж. Ваггонер, “Суд раскроет тот факт, что полное

спасение было дано каждому человеку и что погибшие сознательно отказались от того, что принадлежало им по праву рождения... Если у кого-то нет этого благословения, то это потому, что он не распознал этот дар или намеренно отказался от него” (*Радостная весть*, с. 13-14, 66).

Человек не способен сказать: “Привязался к идолам Ефрем; оставь его!” (Осия 4:17). Наше суждение о том, жив человек или умер, произвольно, в то время как Божье - это суждение (то есть диагноз/подтверждение) о состоянии души. Как упоминал Ваггонер выше, Бог не решает, кто овца, а кто козёл, потому что Бог уже знает их состояние и судьбу. Каждый человек решает это сам; и поскольку Он - Бог любви и свободы, а не силы, Бог примет собственное решение человека (т.е. самоосуждение). “Таким образом каждый выносит приговор самому себе” (*Желание веков*, с. 57); следовательно, “Бог не разрушает никого. Тот, кто разрушается, разрушает сам себя.” (*Наглядные уроки Христа*, с. 84).

“Мы не можем читать в сердцах. Сами по себе несовершенные, мы не имеем права судить других. Ограниченные люди могут судить только по внешнему виду. Только Тому, Кто знает тайные побуждения к действию и Кто действует нежно и сострадательно, дано решать судьбу каждой души. ‘Неизвинителен ты, всякий человек, судящий другого, ибо тем же судом, каким судишь другого, осуждаешь себя, потому что, судя другого, делаешь то же.’ Римлянам 2:1. Таким образом, те, кто осуждает или критикует других, объявляют себя виновными, поскольку они делают то же самое. **Осуждая других, они выносят приговор самим себе, и Бог заявляет, что этот приговор справедлив. Он принимает их собственный приговор в отношении самих себя**”. (*Мысли с Горы благословения*, с. 123-124)

- **Почему “Ной вызвал бы неудовольствие Бога, если бы утопил одного из насмешников, которые досаждали ему”?**
“Мы не можем читать в сердцах. Сами по себе несовершенные, мы не имеем права судить других”.
- **Почему Бог был справедлив “затопив огромный мир”?**
“Только Тому, Кто знает тайные побуждения к действию и Кто действует нежно и сострадательно, дано решать судьбу каждой души.”
- **Как Бог это делает?**
“...Он принимает их собственный приговор в отношении самих себя”.¹¹

¹¹ Пожалуйста, ознакомьтесь с книгой Адриана Ибенса *Как вы судите* для получения более подробной информации.

5. “Можно сослаться на то, что любящий Отец не хотел бы видеть, как Его дети подвергаются Божьему правосудию в виде огня, в то время как у Него есть власть избавить их от этого. Но Бог, ради блага Своих подданных и их безопасности, накажет нарушителя”.

Мы уже обсуждали Божий способ “наказания” нарушителя, поэтому давайте применим то, что мы узнали, поскольку здесь это связано с “Божьим наказанием огнём”.

А. Священные Писания о Божьем наказании огнём:

“...Тот будет пить вино ярости Божией, вино цельное, приготовленное в чаше гнева Его, и **будет мучим в огне** и сере пред святыми Ангелами и пред Агнцем; и дым **мучения** их будет восходить во веки веков, и не будут иметь покоя ни днём, ни ночью поклоняющиеся зверю и образу его и принимающие начертание имени его.” (Откровение 14:10-11. Смотри также Откровение 20-10)

Греческое слово, означающее “мучимый”, здесь - βασανιζω (бансанизо), что означает “проверять чистоту металлов, таких как золото и серебро, путём трения их о пробный камень”. Подобно Иисусу на кресте, “мучения”, которые испытают заблудшие, - это не столько физическая боль, сколько сильные душевные муки, вызванные чувством вечной разлуки с Богом.¹² Давайте рассмотрим несколько других примеров, которые помогут нам понять значение слова “мучимый”.

“И живущие на земле будут радоваться сему и веселиться, и пошлют дары друг другу, потому что два пророка сии **мучили** [бансанизо] живущих на земле”. Откровение 11:10

Зная, что эти два пророка представляют истину Писания, мы можем быть уверены, что они не подвергают людей физическим пыткам, а вместо этого мучают совесть из-за представленной истины. “**Слово Моё не подобно ли огню**, говорит Господь, и не подобно ли молоту,

¹² Смотрите *Желание веков*, с. 753. (Мы обсудим это чуть позже).

разбивающему скалу?” (Иеремия 23:29). Павел учит нас, что истина Священного Писания по-разному воздействует на людей:

“Наша жизнь - это благоухание Христа, возносящееся к Богу. Но **это благоухание по-разному воспринимается теми, кто спасается, и теми, кто погибает**. Для тех, кто погибает, мы - ужасный запах смерти и обречённости. Но для тех, кто спасается, мы - живительный аромат. А кто подходит для такой задачи, как эта?” (2 Коринфянам 2:15-16, *Новый Живой Перевод*)

Вот ещё один пример употребления этого слова - *бансанизо*:

“...Ибо сей праведник, живя между ними, ежедневно **мучился [бансанизо]** в праведной душе, видя и слыша дела беззаконные...” (2 Петра 2:8)

Здесь мы читаем, что Лота мучили все беззаконные деяния, совершённые жителями Содома и Гоморры. Он страдал не физически, а морально.

Осия также говорит об этих душевных муках, как результате осознания греха, который вызывает гнев (ярость).

Ибо они коварством своим **делают сердце своё подобным печи**: пекарь их спит всю ночь, а утром она *горит, как пылающий огонь*. (Осия 7:6)

Греческое слово, переведённое как “сера”, - θεός (*тейон*), которое происходит от слова Θεός (теос) и означает “божество”. Это слово следует перевести как “божественный фимиам” или “священный огонь”, потому что это огонь Божьего очищающего присутствия. Писание говорит о том, что Сам Бог является “огнём поядающим” (Второзаконие 4:24; Евреям 12:29). Это всегда должно быть в контексте истины о том, что “Бог есть любовь” (1 Иоанна 4:8). Божья любовь - это огонь поядающий.

“Положи меня, как печать, на сердце твоё, как перстень, на руку твою: ибо **крепка, как смерть, любовь**; люта, как преисподняя, ревность; **стрелы** (англ. *угли - добавлено переводчиком*) **её — стрелы огненные; она пламень весьма сильный.**” (*Песни Песней* 8:6)

Обратите внимание, что именно любовь производит горящие угли. Павел повторяет эту концепцию в Послании к Римлянам, глава 12:

“Итак, если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напои его: ибо, делая сие, **ты соберёшь ему на голову горящие уголья**. Не будь побеждён злом, но побеждай зло добром.” (Римлянам 12:20-21)¹³

Смысл собирания горящих углей на чью-то голову не в том, чтобы обрекать человека на физическое сгорание в огне, а в том, что, преодолевая зло добром, вы обличаете человека в его грехе в надежде привести его к покаянию. Неверующий грешник окажется в присутствии божественной святости. Все его дела выйдут на первый план, и он будет испытывать душевные муки. В отличии от Христа, который преодолел искушение поверить, что Бог поражает Его, они не победят, потому что верят лжи о том, что это Бог поражает их. Обратите внимание, как Исаия описывает эту сцену:

“Оттого руки у всех **опустились**, и **сердце у каждого человека растаяло**. **Ужаснулись, судороги и боли схватили их**; мучатся, как рождающая, с изумлением смотрят друг на друга, **лица у них разгорелись**.”(Исаия 13:7-8)

Не веря в вечное милосердие Бога, они будут считать себя недостойными вечной жизни. Таким образом, они выносят приговор самим себе, и “Бог объявляет, что этот приговор справедлив. Он принимает их собственный приговор в отношении самих себя.” Ибо “когда Господь видит неверие в сердце вопреки свету и очевидности, всё, что ему нужно сделать, - это оставить человека в покое”; и поскольку “Бог никого не губит”, “нечестивые предаются разрушению, которое они сами на себя навлекли”.

В то время как пророк Исаия сравнивает судьбу сознательного грешника с судьбой тех, кто ходит праведно, он спрашивает:

“Устрашились грешники на Сионе; трепет овладел нечестивыми: ‘кто из нас может жить при огне пожирающем? кто из нас может жить при вечном пламени?’ ” (Исаия 33:14)

¹³ Павел говорит, что этот процесс преодоления зла (убийства/объявления о том, что кто-то должен быть предан смерти) добром (сохранения жизни, насколько это возможно) и есть то, как осуществляется Божья месть (стих 19). Спасение человека от греха и смерти, превращение его из врага в друга - вот Божья месть (Исаия 61:1-3).

Самый распространённый ответ заключается в том, что грешники будут пребывать во всепожирающем огне и в вечном горении. Однако Исаия отвечает на свой собственный вопрос в стихе 15, неожиданно сказав:

“Тот, кто **ходит в правде** и **говорит истину**; кто презирает корысть от притеснения, удерживает руки свои от взяток, затыкает уши свои, чтобы не слышать о кровопролитии, и закрывает глаза свои, чтобы не видеть зла...”
(Исаия 33:15)

Сатана обманул мир, заставив его думать, что место, куда вы не хотите идти, - это место “всепожирающего огня” и “вечного горения”, которое является самым присутствием Бога. Хотя и спасённые, и погибшие испытают *один и тот же* всепожирающий огонь, их переживания в огне будут совершенно разными. Объединившись во Христе, спасённые будут облачены в Его несгораемые “одежды праведности” (Исаия 61:10), ибо “Он [Христос] будет крестить [погружать] вас Духом Святым и *огнём*.” (Луки 3:16). Весь грех, связывающий вас, исчезнет, и, подобно трём евреям, брошенным в огненную печь, ни один волос на вашей голове не будет опалён (см. Даниил, глава 3); “Ты испытал нас, Боже, переплавил нас, как переплавляют серебро.” (Псалом 66:10).

“Но затем нам говорят, что огонь, сжигающий нечестивых, не угаснет. Совершенно верно; и причина, по которой он не угаснет, заключается в том, что он неугасим. ‘Он тщательно очистит Свою землю и соберёт её в житницу, а плевелы сожжёт огнём неугасимым’. Матфея 3:12. Воистину, это огонь неугасимый, потому что **это огонь славы Господней**. Когда придёт Господь, нечестивые будут истреблены Духом, исходящим из Его уст, и уничтожены сиянием Его пришествия. См. Фессалоникийцам 2:8. Этот огонь будет гореть до тех пор, пока существует Бог; но **в то время как это смерть для врагов Господа, это свет и жизнь для тех, кто любит Его**. Это как в случае с древним Израилем: то, что было светом для израильтян, было смятением и разрушением для египтян.” (Э. Дж. Ваггонер, *Истина для настоящего времени*, Великобритания, с. 55, 23 февраля 1893 г.)

Всепожирающий огонь, который испытывают как спасённые, так и погибшие, - это не огонь горения, как это можно видеть на примере Надава и Авиуда, которые были сожжены огнём, но всё же были вынесены из шатра святилища всё ещё в одежде (Левит 10:1-5). Это был огонь святого присутствия Божьего, на который Надав и Авиуд отреагировали в страхе, не веря в вечное милосердие и спасительную

благодать Бога. Этот страх вызвал у них душевную боль от чувства вины и стыда, за которые они цеплялись, и поглотил их.

Как мы читали ранее у Исаии: “Устрашились грешники на Сионе; трепет овладел нечестивыми” (Исаия 33:14), поэтому они не могут находиться в присутствии этого всепожирающего огня совершенной святости и любви, потому что страх приводит к душевным мучениям, когда они верят лжи о том, что Божье правление действует в рамках уголовного наказания (1 Иоанна 4:18).¹⁴

Всё зависит от того, как вы воспринимаете Бога — является ли Он карающим диктатором, чей девиз звучит так: “Подчиняйся Мне, или Я убью тебя!”, потому что Его законы действуют подобно человеческим законам с установленными законом наказаниями? Или Он любящий Отец, чьи законы - это законы любви и свободы, созданные для нашего блага, потому что они являются принципами творения, на которых основана жизнь, и любое отклонение от этих принципов естественным образом приводит к негативным последствиям? Это зависит от того, каким судом вы судите, “ибо наступил час суда ЕГО [Бога]” (Откровение 14:7; см. также Римлянам 3:4).

То, что их выносят всё ещё в одежде, показывает, что Бог не сжёг их дотла в мстительном гневе за нарушение Его закона. Божий гнев просто направил их на их собственный путь, ибо Бог сказал: “Итак, изолю на них негодование Моё, огнём ярости Моей истреблю их [как?], поведение их обращу им на голову, говорит Господь Бог.” (Иезекииль 22:31).

Б. Эллен Уайт о Божьем наказании огнём:

В отношении конца нечестивых, Эллен Уайт говорит:

“И тогда наступит конец. Бог докажет справедливость Своего закона и спасёт Свой народ. Сатана и все, кто присоединился к нему в восстании, будут устранены. Грех и грешники погибнут, не останется ‘у них ни корня, ни ветвей’ (Малахия 4:1). Сатана — это корень, а его последователи — ветви. Тогда исполнится слово, сказанное некогда князю тьмы: ‘Так как ты

¹⁴ Слово, обозначающее “мучение” в 1 Ин. 4:18, — *κίλασις* (*коласис*), которое в Словаре Стронга определяется как образованное “от *κολαζο*”: пенитенциарное/уголовное преследование - наказание, мучение.

ум твой ставишь наравне с умом Божиим... изгоню (англ. “уничтожу” – добавлено переводчиком) тебя, херувим осеняющий, из среды огнистых камней... Ты сделаешься ужасом; и не будет тебя вовеки’. Тогда ‘не станет нечестивого: посмотришь на его место, и нет его’, и ‘будет — как бы их не было” (Иезекииль 28:6, 16, 19; Псалом 36:10; Авдий 16). (*Желание веков*, с. 763)

Ясно, что сатана и нечестивые будут “уничтожены”; “Их не станет, как если бы их не было”. Она даже цитирует слова Бога: “Я изгоню (уничтожу) тебя”. Но что мы узнали о том, как Бог это делает? Можем ли мы применить принцип разрешения и здесь? Да! На самом деле, Эллен Уайт сама делает это, как она объясняет в следующем абзаце:

“Такое решение не следует считать деспотизмом со стороны Бога. Отвергшие Его милость пожнут то, что посеяли. Бог — это источник жизни, и когда кто-либо избирает служение греху, он отделяет себя от Бога и тем порывает связь с жизнью. Он ‘отчуждён от жизни Божией’. Христос говорит: ‘Все ненавидящие меня любят смерть’ (Ефесянам 4:18; Притчи 8:36). Бог даёт нам жизнь для того, чтобы каждый мог проявить себя и выбрать принципы, по которым собирается жить. Когда это совершается, **люди пожинают плоды собственного выбора.** Восставая против Бога, сатана и все, кто служит ему, настолько отделились от Господа и нарушили Божественную гармонию, что само Его присутствие — для них огонь. **Слава Того, Кто есть любовь, уничтожит их.”** (*Желание веков*, с. 764)

Разве это не та же самая истина, которую мы только что узнали из Священных Писаний? Подобно Надаву и Авиуду, “сатана и все, кто служит ему, настолько отделились от Господа и нарушили Божественную гармонию, что само Его присутствие — для них огонь (поядающий)”. Это будет не огонь горения, а “слава [характер/присутствие] Того, Кто есть любовь”. Как мы видели ранее, это огненное присутствие вытаскивает на поверхность все нераскаянные грехи и чувство вины/осуждения самого себя, что вызывает сильнейшие душевные муки. Эллен Уайт снова описывает эту сцену в книге *Великая борьба*, когда сатана и его последователи нападают на город:

“По повелению Иисуса ворота Нового Иерусалима закрываются, и сатанинские полчища окружают город, готовясь к нападению. **Теперь враги Христа снова видят Его.** Высоко над городом, на основании из ослепительного золота утверждён престол, высокий и превознесённый. На нём сидит Сын Божий, а вокруг Него — подданные Его Царства. Ни одно

перо не в состоянии описать и ни один язык не в состоянии выразить могущество и величие Христа. Слава Вечного Отца окружает Сына. **Свет Его присутствия наполняет собой град Божий, проникает через ворота, освещая своим сиянием всю землю...** Собравшиеся обитатели земли и неба окончательно признают и коронуют своим Владыкой Сына Божьего. И теперь, облечённый наивысшим величием и силой, Царь царей произносит приговор над восставшими против Его правления и **совершает справедливый суд** над теми, кто нарушал Его Закон и угнетал Его народ. Пророк Божий говорит: ‘И увидел я великий белый престол и Сидящего на нём, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места. И увидел я мёртвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мёртвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими’ Откровение 20:11,12. Как только откроются книги и **Иисус устремит Свой взгляд на нечестивых, они вспомнят все грехи, которые когда-либо совершили.** Они увидят, в какой момент жизни сошли с пути чистоты и святости и как гордость и своеволие привели их к нарушению Закона Божьего. **Словно написанные огненным пером,** перед ними предстанут те оболстительные искушения, которым они уступали через греховное самоугождение; неправильно использованные благословения; презрительное отношение к вестникам Божьим; отвергнутые ими предостережения; волны Божественной милости, разбившиеся об их упрямые непокаявшиеся сердца.” (*Великая борьба*, с. 664, 666)

Друзья, “Свет Его присутствия наполняет собой град Божий, проникает через ворота, освещая своим сиянием всю землю”, – это то, что описывает Иоанн в Откровении, глава 20:

И вышли на широту земли, и окружили стан святых и город возлюбленный.
И ниспал огонь с неба от Бога и пожрал их... (Откровение 20:9)

В следующих нескольких абзацах книги *Великая борьба* (с. 666.3-668.2) Эллен Уайт описывает, как Христос ежедневно страдал на Кресте с момента зарождения греха. Исаия говорит нам: “Во всякой скорби их Он не оставлял их, и Ангел лица Его спасал их; по любви Своей и благосердию Своему Он искупил их, взял и носил их во все дни древние.” (Исаия 63:9). Это глубокая истина! В каждом грехе, в каждом случае насилия мы видим результаты деятельности Христа и Его распятия. Эллен Уайт описывает, как неодушевлённая природа сочувствует своему распятому Творцу:

“Поражённые ангелы смотрели на страшную агонию Спасителя. Всё небесное воинство терзалось этим ужасным зрелищем. **Неодушевлённая**

природа сострадала своему поруганному и умирающему Творцу. Солнце отказалось освещать это ужасное зрелище. Его яркие лучи внезапно померкли. Непроницаемый мрак, подобно погребальному покрову, окутал крест. 'И сделалась тьма по всей земле до часа девятого'. Эта крошечная тьма не была вызвана затмением солнца или другим природным явлением. Такое чудодейственное свидетельство дал Бог, чтобы утвердить веру последующих поколений." (*Желание веков*, с. 753)

Ссылаясь на Откровение 1:7, в котором говорится: "Се, грядёт с облаками, и узрит Его всякое око и те, которые пронзили Его", Эллен Уайт пишет:

"И те, которые пронзили Его'. Эти слова относятся не только к тем, кто пронзил Христа, когда Он висел на Голгофском кресте, но и к тем, кто злословием и неправедными поступками пронзает Его сегодня. Ежедневно Он испытывает муки распятия. Ежедневно мужчины и женщины оскорбляют Его, бесчестя Его, отказываясь исполнять Его волю". (*Знамена времени*, 28 января 1903 г., пар. 8)

Ваггонер писал: "Ветви креста, воздвигнутого на Голгофе, простираются от потерянного рая к раю восстановленному и охватывают весь мир" (*Истина для настоящего времени*, Великобритания, 10 февраля 1898 г., с. 99). И снова:

"Крест Христов - это настоящее. Выражение "Взойти на крест" - это не пустые слова, а приглашение, которому можно следовать буквально. Христос распят перед нашими глазами, и каждая травинка, каждый лист в лесу свидетельствуют об этом факте. Да, наши собственные тела свидетельствуют о том, что, хотя мы грешны и подвержены тлению, мы всё же живы. Только когда человек увидит распятого Христа своими глазами и сможет видеть крест Христов на каждом шагу, он сможет осознать реальность Евангелия." (*Радостная весть*, с. 100)¹⁵

Осознавая самоотверженную любовь Иисуса, Эллен Уайт говорит:

"Нечестивые видят, чего они лишились вследствие своего упрямства и непослушания. Они с презрением отнеслись к превосходящей и вечной славе, предложенной им, но какой желанной она теперь кажется им! 'Всё это, — восклицает погибший грешник, — я мог бы иметь, но я предпочёл всё это отвергнуть. 'О, роковое ослепление! Я променял мир, счастье и

¹⁵ Подробное исследование того, как события на протяжении всей истории раскрывают всегда присутствующий крест, смотрите в моей книге *Иисус Христос. и притом распятый*. (Только Библия).

честь на отчаяние, страдание и позор!¹ **Все понимают, что их справедливо не допустили на Небо.** Своей жизнью они заявляли: **‘Мы не хотим, чтобы Этот Человек Иисус правил нами’.**” (*Великая борьба*, с. 668)

Вспомните слова допотопных людей, обращённые к их Спасителю: “Отойди от нас!” (Иов 22:15-17). Они заново распяли Христа, лишив себя возможности поддерживать жизнь.¹⁶ В 20-м стихе 22-й главы книги Иова мы читаем: “Оставшееся после них пожрал огонь”. Остаток тех, кто продолжает ежедневно распинать Христа, в конце концов будет уничтожен огнём. Именно на это намекает апостол Пётр. Точно так же, как Иисус сказал, что события, связанные с Его вторым пришествием, будут похожи на “дни Ноя”, - сказал Петр:

“Они [насмешники] намеренно игнорируют это: давным-давно небеса и земля были созданы из воды и посредством воды, **по слову Божьему. Из-за этих вод погиб мир того времени, когда он был затоплен**”. (2 Петра 3:5-6, *Стандартная Христианская Библия Хольмана*)

Кто есть “Слово Божье”? Иисус (Иоанна 1:1-3; Откровение 19:13). В Послании к Евреям говорится, что Иисус поддерживает всё “словом силы Своей” (Евреям 1:1-3). Это было “Слово Божье” (Иисус), поддерживавшее всё существующее, пока Ему не сказали: “Отойди от нас!” и “погиб мир того времени, когда был затоплен”. Точно так же Пётр продолжает говорить, что огненные муки разума и души наступят после тысячелетия, когда заблудшие поймут, что они изгнали “то же Слово” (Иисуса) из своей среды, как это сделали допотопные люди:

“А нынешние небеса и земля, содержимые **тем же Словом**, сберегаются **огню** на день суда и гибели нечестивых человеков.” (2 Петра 3:7)

В *Великой борьбе* Эллен Уайт продолжает:

“При виде славы и величия Христа сатана словно парализован и поражён молнией... На память ему приходят обитель его невинности и чистоты, внутренний мир и удовлетворение, которыми он обладал, пока не начал роптать против Бога и завидовать Христу. **С какой поразительной отчетливостью он вспоминает свои обвинения, восстание, всевозможные хитрые уловки, к которым он прибегал, чтобы завоевать симпатию и поддержку ангелов, — тогда Бог ещё мог даровать ему Своё**

¹⁶ Иоанн говорит, что Иисус был не только распят в Иерусалиме (“великом городе”), но и духовно распят во время разрушения Содома и во время египетских казней (Откр. 11:8).

прощение, но он наотрез отказался раскаяться... Сатана видит, что его упорное непослушание сделало невозможным его пребывание на Небе. Он долгое время упражнял свои силы в борьбе против Бога; **чистота, мир и царящая на Небе гармония были бы для него мучительной пыткой.** Его обвинения против милосердия и справедливости Божьей теперь умолкают. Упрёк, который он осмелился бросить Иегове, **обратился против него самого.** Теперь сатана преклоняется перед Богом и признаёт справедливость вынесенного ему приговора.” (*Великая борьба*, с. 669-670)

Здесь мы ясно видим, что мучения, которые испытают сатана и его последователи, исходят не от Бога, а от них самих. Она говорит, что “его обвинения против милосердия и справедливости Божьей теперь умолкают.” Правосудие Божье заключается не в том, чтобы подвергать кого-либо пыткам (заставляя их платить за содеянное), а в том, чтобы неохотно предавать их их собственному “добровольному бунту”, который “сделал их непригодными для рая”. Поскольку Божье правление основано на любви и свободе, а не на силе и принуждении, Бог позволяет им оставаться снаружи, потому что “чистота, мир и гармония на небесах были бы для них высшей пыткой”. Как сказал Иисус, Он и Его Отец любят Своих врагов и всегда “добры и к неблагоприятным и злым” (Луки 6:35).

“Хотя сатана и был вынужден признать справедливость Бога и верховную власть Христа, но сущность его остается неизменной. **Дух возмущения, подобно могущественному потоку снова овладевает им и прорывается наружу.** Придя в бешенство, он решает не сдаваться в великой борьбе. Настал момент последней отчаянной схватки с Небесным Царём. Он бросается в гущу своих подданных, старается воодушевить их своей яростью и убедить немедленно вступить в бой. **Но из всех несметных миллионов, вовлечённых им в восстание, никто больше не признаёт его верховной власти.** Его владычеству пришёл конец. Нечестивые исполнены той же самой ненависти к Богу, что и сатана, но они видят, что дело их безнадежно и они не смогут превозмочь Иегову. **Воспламенившись гневом против сатаны и его сообщников, с демоническим бешенством они набрасываются на них.** Господь говорит: ‘Так как ты ум твой ставишь наравне с умом Божиим, вот, **Я приведу на тебя иноземцев, лютейших из народов, и они обнажат мечи свои против красоты твоей мудрости и помрачат блеск твой; низведут тебя в могилу.**’ Я низвергнул (англ. – ‘уничтожу’, добавлено переводчиком) тебя, как нечистого, с горы Божией, изгнал тебя, херувим осеняющий, из среды огнистых камней... Я повергну тебя на землю, пред царями отдам тебя на позор... Я превращу тебя в пепел

на земле пред глазами всех, видящих тебя... ты сделаешься ужасом; и не будет тебя во веки' Иезекииль 28:6-8, 16-19." (*Великая борьба*, с. 671-672)

Здесь мы снова видим, что, хотя Бог и говорит: "Я уничтожу тебя", принцип дозволения всё ещё действует. Как Бог "уничтожит" сатану? "Я приведу на тебя чужеземцев". Разрушители сатаны - это все нечестивцы, которые отвернулись от него! "Они низведут тебя в могилу". В Послании к Евреям говорится: "чтобы посредством смерти Он [Иисус] мог уничтожить того, кто обладает властью смерти, то есть дьявола" (Евреям 2:14, *Английская Стандартная Версия*). Иисус не уничтожает сатану, активно убивая его. Нет, всё как раз наоборот. Он уничтожает сатану, позволяя сатане через человечество убить Его! Распятие Христа, которое весь мир видит как воочию, — это то, что уничтожает сатану, разоблачая его как разрушителя и убийцу с самого начала (Иоанна 8:44). В книге *Желание веков*, с. 758-761, она написала:

"До того как Христос принял смерть, подлинного лица сатаны не видели ни ангелы, ни падшие миры. Главный отступник так ловко замаскировал себя, что даже святые создания не понимали его сущности. Направленность его восстания оставалась неясной для них... Бог мог бы уничтожить сатану и всех сочувствующих ему так же легко, как человек может бросить камешек на землю. Но Бог не сделал этого. Восстание нельзя было подавить силой. Принуждение свойственно только правлению сатаны. Законы Божьи имеют совершенно другую природу. Его правление зиждется на благодати, милосердии и любви, главным орудием борьбы с сатаной должно быть воплощение этих принципов в жизнь. В основе Божьего правления — нравственность, истина и любовь. Согласно планам Божьим, всё должно стоять на вечном и прочном фундаменте. И на небесном совете было решено предоставить сатане некоторое время, чтобы он развил принципы, положенные в основание его системы правления. Он утверждал, что они лучше Божьих законов. Поэтому был дан срок для претворения в жизнь принципов сатаны, чтобы их суть стала очевидной для всей Вселенной... Сатана увидел, что с него сорвана маска. Все его дела открылись перед падшими ангелами и перед всеми мирами. Он выказал себя убийцей. Пролит кровь Сына Божьего, он лишился всякого сочувствия со стороны небесных существ, и с тех пор его деятельность была ограничена. И как бы ловко он теперь ни притворялся, он уже не мог поджидать ангелов из небесных обителей и клеветать на последователей Христа, обвиняя их в том, что они одеты в запачканные одежды и осквернены грехом. Порвалась последняя нить, связывавшая сатану с небесным миром. Но сатана не был уничтожен. Ангелы и тогда

ещё не понимали всех перипетий великой борьбы. Принципы двух противоположных сторон предстояло осуществить более полно, **для блага человека сатане было позволено жить и далее. Людям, точно так же как ангелам, надлежало увидеть разницу между Князем света и князем тьмы. Они должны были избрать, кому служить.**”

Точно так же, как “порвалась последняя нить, связывавшая сатану с небесным миром”, в конце концов, будет разорвана и последняя нить, связывающая сатану и его последователей.

“ ‘Ибо всякая обувь воина во время брани и одежда, обогрелая кровию, будут отданы на сожжение, в пищу огню’. ‘Ибо гнев Господа на все народы, и ярость Его на всё воинство их. Он предал их заклятию, отдал их на заклятие’. ‘Дождём прольёт Он на нечестивых горящие угли, огонь и серу; и палящий ветер — их доля из чаши’ Исаия 9:5, 34:2; Псалом 10:6. Огонь нисходит с неба от Бога. Земля разверзается, и скрытое в её глубинах оружие поднимается на поверхность. **Из всех бездн и провалов вырывается всепоглощающее пламя.** Даже скалы — и те горят. Пришёл ‘день, пылающий как печь’. ‘Стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все делана ней сгорят’ Малахия 4:1; 2 Петра 3:10. Вся поверхность земли кажется одной расплавленной массой, огромным кипящим огнедышащим морем. Наступил день суда и гибели для нечестивых, ‘день мщения у Господа, год возмездия за Сион’ Исаия 34:8.” *(Великая борьба, с.672)*

Здесь мы снова видим библейскую истину о том, что земля отражает жестокость её обитателей. Обратите внимание, что в середине приведённого выше утверждения она говорит: “огонь нисходит с неба от Бога”. Это опять же относится к полному проявлению Божьей любви, которое отвергается неверующим, что приводит к душевным мучениям, заставляя их воспринимать свои физические страдания как исходящие непосредственно от Бога. На с. 673 *Великой борьбы* она говорит: “Если для нечестивых Бог есть огонь поядающий, то для Своего народа Он “Солнце и Щит”. И снова тот же огонь, но разные переживания. На самом деле, их собственные душевные терзания вызывают такой всплеск гнева и насилия, что, подобно земле во время Всемирного потопы, физические элементы земли в конце концов проявляются зеркально. Давайте проясним этот момент по мере продолжения.

Помните стих из книги пророка Исаии, который мы читаем, где говорится: “Во всякой скорби их Он не оставлял их”? Так вот, в следующем стихе говорится: “Но они возмутились и огорчили Святого Духа Его; поэтому Он

обратился в неприятеля их: Сам воевал против них.” (Исаия 63:10). Это не значит, что Бог расстроился из-за того, что они возненавидели Его, и поэтому Он восстал против них, чтобы бороться с ними. Напротив, поскольку мы, грешники, восстаём против Бога, мы считаем, что Он восстаёт против нас и борется с нами.

В *Арамейской Библии на простом английском* сказано: “Он превратился для них во врага”, что предполагает, что “для них” — в их глазах — Он превратился во врага. Псалмопевец говорит: “Непорочным ты [Бог] являешь Себя непорочным, а нравственно испорченным Ты кажешься порочным” (Псалом 17:26, *Международная Стандартная Версия*). Почему это так? “Потому что ты полагал, что Я [Бог] подобен тебе” (Псалом 49:21, *Международная Стандартная Версия*). Прекрасным примером этого является то, как Бог сошёл на гору Синай, чтобы дать людям Свой “огненный закон” (Второзаконие 33:2):

“Вид же славы Господней на вершине горы был пред глазами сынов Израилевых, как огонь поядающий.” (Исход 24:17)

Здесь неверующие и испуганные сыны Израиля, стоящие у подножия горы, олицетворяют заблудших, поэтому Бог предстал в их глазах “как огонь поядающий”. Однако, зная и испытывая на себе Божью любовь, которая изгоняет всякий страх (1 Иоанна 4:18), кроткий и смиренный Моисей взошёл на гору, чтобы предстать перед Богом, олицетворяя спасённых в Городе после тысячелетнего царства.

Другой замечательный пример этого можно найти в книге Иова, где сатана наводит ужас на семью Иова и его домашний скот. Однако один из вестников, сообщивших Иову о бедствиях, сказал: “**Огонь Божий упал с неба** и опалил овец и отроков и пожрал их” (Иов 1:16). Вспомните слова Эллен Уайт:

“Сатана, породивший грех и все его последствия, убедил человека, что **болезнь и смерть исходят от Бога как своевольное наказание за грех...** История с Иовом показала, что страдания исходят от сатаны, а Бог обращает их во благо. Но Израиль не понял этого наставления.” (*Желание веков*, с. 471)

“**Чтобы собрать жатву погибающих душ, сатана действует также и через природные стихии.** Он изучил тайны природы и прилагает все силы, чтобы

овладеть её стихиями, насколько это допускает Господь. Когда ему было разрешено мучить Иова, с какой необычной быстротой исчезали стада, дома, слуги, дети — одно несчастье следовало за другим!... Все, кого Бог не охраняет особенным образом, находятся во власти сатаны. Одним он дарует благополучие, способствуя их процветанию в собственных интересах, а другим **причиняет много неприятностей и горя, внушая, что причиной всех их страданий является Господь.**” (*Великая борьба*, с. 589)

Ещё один пример, на который мы обратим внимание, - это история Илии:

“И сказал: выйди и стань на горе пред лицом Господним, и вот, Господь пройдёт, и большой и сильный ветер, раздирающий горы и сокрушающий скалы пред Господом, но не в ветре Господь; после ветра землетрясение, но не в землетрясении Господь; после землетрясения **огонь, но не в огне Господь**; после огня веяние тихого ветра.” (3 Царств 19:11-12)

Что вызвало ветер, землетрясение и пожар, если это был не Бог? Огонь был отражением жестокости, которая была внутри Илии, когда она вступила в противоречие с мягким характером Бога. Чем ближе Бог подходил к Илии, тем больше проявлялся его греховный характер. По этому поводу Альберт Барнс пишет: “Это учение является осуждением того “рвения”, которым гордился Илия, рвения, проявлявшегося в жестокой и ужасной мести...” (*Заметки Барнса*, 3 Царств 19:12).

Как отмечалось ранее, из-за жестокого характера сатаны (Иезекииль 28:16) Бог сказал: **“Я извлеку из среды тебя огонь, который и пожрёт тебя”** (Иезекииль 28:18). Отражая характер сатаны, Илия многих убил мечом, однако, когда Бог показал ему его грех, он исповедался и покаялся, сказав: “Довольно уже, Господи; возьми душу мою, ибо я не лучше отцов моих.” (3 Царств 19:4). Вот что говорится в *Библейском Комментарии АСД*:

“Когда Илия вышел из пещеры, по горе пронёсся шторм, и землю сотрясло землетрясение. Казалось, всё было в смятении, небеса были в огне, а земля сотрясалась от сил, которые, казалось, вот-вот разорвут её на части. **Всё это соответствовало порывистому духу пророка.** Что ему нужно было усвоить, так это то, что какими бы могущественными и подвижными ни были эти силы, сами по себе они не отражают истинного Духа Божьего.” (*Библейский Комментарий АСД*, 1 Царств 19:12).

Сама Эллен Уайт говорит, что сильное смятение было вызвано “раздражительностью” — плохим характером —Илии.

“В то время как Илия ожидал откровения Господа, разразилась сильная буря, сверкали молнии, перед ним полыхал всепожирающий огонь, но во всём этом не было Бога. Тогда до него донеслось веяние тихого ветра, и пророк **покрыл своё лицо перед Господом. Чувство досады, волнения прошло. Он успокоился и смирился.** Он знал теперь, что, когда надо будет, обязательно получит помощь, если будет смиренно верить в Бога и без колебаний полагаться на Него.” (*Пророки и цари*, с. 168)

Вот почему Бог сказал сатане: “Я вывел огонь из твоей среды; он поглотил тебя” (Иезекииль 28:18, *Английская Стандартная Версия*). Подобно тому, как те жители Содома, которые “**разжигались** похотью друг на друга” (Римлянам 1:27), и “подверглись казни огня вечного” в качестве примера для тех, кто в конечном итоге живёт нечестиво (Иуда 1:7), именно война, которая разгорается между сатаной и его последователями, заставляет стихии “разгоревшись, разрушиться, (и) земля и все дела на ней сгорят.” (2 Петра 3:10). **Ибо беззаконие, как огонь, разгорелось...** не пощадит человек брата своего.” (Исаия 9:18-19); “Меч каждого человека будет против брата его” (Иезекииль 38:21).¹⁷

О конце нечестивых мы читаем:

“Нечестивые получают своё возмездие на земле (см. Притчи 11:31). Они будут, ‘как солома, и попалит их грядущий день, говорит Господь Саваоф’ (Малахия 4:1). Одни уничтожаются мгновенно, а другие страдают многие дни. Все будут наказаны сообразно делам своим. Грехи праведных возложены на сатану, и поэтому он должен страдать не только за своё непослушание, но и за все грехи, к которым он подстрекал народ Божий. Он будет наказан гораздо строже прельщённых им. После того как погибнут все жертвы его обмана, он всё ещё будет мучиться и страдать. В очищающем огне нечестивые будут окончательно уничтожены — корень и

¹⁷ Здесь стоит отметить, что в большинстве других переводов фраза “И ниспал огонь с неба от Бога и пожрал их” (Откровение 20:9) переводится без слов “от Бога” (или “от Бога” в скобках). В *Комментарии Элликотта для англоязычных читателей* говорится: “Слова ‘от Бога’ имеют сомнительный авторитет”. Таким образом, как и во времена Иова и Илии, это может быть ещё одним примером того, как грешный человек подчёркивает жестокую и разрушительную силу, которой он хочет наделить Бога. Не вводимся ли мы сегодня в заблуждение нашими страховыми полисами, в которых говорится, что “стихийные бедствия” - это “действия Бога”? Что касается употребления этой фразы Эллен Уайт, то это ещё один пример использования ею “языка Священных Писаний” в тексте, который она цитировала.

ветви; сатана — корень, а его последователи — ветви. Свершилось полное возмездие за нарушение закона; требования справедливости удовлетворены; видя всё это, и небо, и земля признают праведность Иеговы." (*Великая борьба*, с. 673)

Сначала давайте обсудим фразу “требования справедливости/правосудия удовлетворены”. Чьё это правосудие? Ну, я бы сказал, как Божье, так и сатанинское! Помните, “сатану будут судить по его собственному представлению о справедливости/правосудии ... Сатана предстанет перед судом, который, по его словам, должен свершить Бог” (*Рукописные издания*, том 12, стр. 413). Поскольку “целью сатаны было отделить милосердие от истины и справедливости”, то именно это он и получит. Воздавая сатане и его последователям по заслугам, которых ОНИ требовали, Бог также вершит СВОЁ строгое правосудие. Ибо “было бы несправедливо по отношению к нечестивым не дать им того, ради чего они так долго и усердно трудились”. Следовательно, “Он должен позволить нечестивым понести наказание, ради которого они трудились”.

Эллен Уайт говорит, что на кресте “Он, взявший на Себя чужие грехи, испытал гнев **Божественной справедливости** и ради тебя стал жертвой за грех.” (*Желание веков*, стр. 755). Но здесь мы не можем использовать наше собственное падшее чувство гнева и справедливости/правосудия. Божественный гнев и правосудие проявляются в том, что Бог неохотно уступает эгоистичным желаниям грешного человека, что приводит к естественным последствиям: мы пожинаем то, что посеяли. Как божественный гнев и правосудие Бога проявляются на кресте? Отдавая грешного человека на волю их (нашего) желания осуществить их (наше) сатанинское чувство гнева и правосудия над Его Единородным Сыном. Это противоречит вечному Евангелию - верить и учить, что Иисус пришёл утолить Божий гнев и справедливость в том смысле, чтобы умиловать Его, изменить Его, успокоить Его, чтобы Ему не пришлось набрасываться на нас. Это не вечное Евангелие, а учение о домашнем насилии, в котором Иисус должен встать между нами и нашим разгневанным отцом. Э. Дж. Ваггонер писал:

“Но, ‘скажет кто-нибудь, - вы сделали примирение полностью инициативой людей; **меня всегда учили, что смерть Христа примирила Бога с человеком; что Христос умер, чтобы удовлетворить Божью справедливость и умиловать Его**”. Что ж, мы оставили вопрос о примирении именно там, где его описывают Священные Писания; и хотя в

них много говорится о необходимости примирения человека с Богом, они ни разу не намекают на такую вещь, как необходимость примирения Бога с человеком. **Намекать на необходимость такого поступка - значит выдвигать серьёзное обвинение против характера Бога. Эта идея пришла в христианскую церковь от папства, которое, в свою очередь, позаимствовало её из язычества, в котором единственным представлением о Боге было представление о существе, чей гнев должен быть утолён жертвой.**” (Истина для настоящего времени, Великобритания, с. 386, 21 сентября 1893 г.)

Истина в том, что Иисус пришёл не для того, чтобы умиловать Божий гнев и справедливость — Он пришёл, чтобы умиловать нас!

Теперь перейдём к фразе: “Одни уничтожаются мгновенно, а другие страдают многие дни.” ... “Он [сатана] будет наказан гораздо строже прельщённых им”. Что это значит? Подумайте об этом с другой стороны: когда человек посещает похороны человека, которого он плохо знает, его страдания не так уж велики; но когда вы близко знаете этого человека, страдания безмерны. Для тех, кто никогда близко не знал Христа, вечная разлука с Ним не будет такой сильной. Они будут предоставлены своим собственным страданиям от непреодолимой вины, стыда и утраты.

Но те, кто, возможно, близко знал Христа, но отказались от своего спасения и стали “более сластолюбивыми, нежели боголюбивыми” (2 Тимофею 3:4), будут сильно страдать, испытывая ещё большую потерю и вечную разлуку со своим божественным Другом, зная, что Он любил их безоговорочно и сделал всё, что в Его силах, чтобы спасти их. Никто не познал Бога и Его Сына лучше, чем сатана (Иезекииль 28:14). Вот почему его эмоциональные страдания будут самыми сильными и поэтому он будет страдать дольше, чем кто-либо другой.

“Но даже будучи грешником, человек находится совсем в другом положении, чем сатана. Сатана на небесах согрешил в свете славы Божьей: **ни одному существу, сотворённому Богом, не была явлена в такой мере Его любовь.** Зная характер Господа, зная Его доброту, сатана тем не менее следовал своей упрямой, независимой воле, и этот выбор был окончательным. Бог ничего не мог сделать для его спасения...” (Желание веков, с. 761)

Эллен Уайт рассказывает нам о безмерных страданиях, которые испытал Христос на кресте:

“Всю Свою жизнь Христос провозглашал в этом падшем мире благовест о милосердии Отца и Его всепрощающей любви. Он всегда говорил, что спасение возможно даже для самого великого грешника, но теперь, когда Он понёс ужасное бремя вины всего человечества, Ему не дано было видеть участливое лицо Отца Небесного. **В час наитягчайших мучений не склонился над Спасителем Божественный лик, и это пронзило Его сердце скорбью, которую никогда не понять людям.** Это страдание оказалось настолько сильным, что Он почти не ощущал физической боли... **Зная, насколько грех отвратителен Богу, Христос опасался, что будет навечно разделён с Отцом. Он испытывал такие мучения, какие предстоят каждому грешнику, когда Господь уже больше не будет ходатайствовать за грешный род.** Именно сознание греха, который Он взял на Свои плечи и который навлек на Него Отчий гнев, сделало такой горькой чашу Его страданий, **сокрушив Его сердце.**” (*Желание веков*, с. 753)

Поскольку Христос “испытывал такие мучения, какие предстоят каждому грешнику”, Он воскликнул: “Или, Или! лама савахфани? то есть: ‘Боже Мой, Боже Мой! — для чего Ты Меня оставил?’ (Матфея 27:46). Говоря это, Христос не сомневался в присутствии Своего Отца, но направил всех сомневающихся к Псалму 21. В этой главе мы читаем историю о том, что произойдёт со страдающим Слугой (Мессией).

- **Стих 2:** “Боже мой! Боже мой! Для чего Ты оставил меня? Далеки от спасения моего слова вопля моего.”
- **Стихи 7-9:** “Я же червь, а не человек, поношение у людей и презрение в народе. Все, видящие меня, ругаются надо мною, говорят устами, кивая головою: ‘он уповал на Господа; пусть избавит его, пусть спасёт, если он угоден Ему.’” (см. также Матфея 27:41-43).
- **Стих 17:** “Ибо псы окружили меня, скопище злых обступило меня, пронзили руки мои и ноги мои.”
- **Стих 18:** “... Делят ризы мои между собою и об одежде моей бросают жребий.” (см. также Матфея 27:35).

Несмотря на все эти страдания, я верю, что наш Спаситель ведёт нас к стиху 25:

“... Ибо Он не презрел и не пренебрёг скорби страждущего, не скрыл от него лица Своего, но услышал его, когда сей воззвал к Нему.” (Псалом 21:25)

Поскольку Он - Сын Божий, “Которого происхождение от начала” (Михей 5:2) и был “радостью [Отца] всякий день” (Притчи 8:22-30), это чувство

вечной разлуки с Отцом “пронзило Его [Христа] сердце скорбью, которую никогда не понять людям”, однако мы видели, что Он держался за веру в слово Своего Отца. Хотя Он не мог видеть во тьме, Он знал, что Его Отец услышал Его крик и не оставит Его (Евреям 13:5). Он был уверен в Своём сыновстве и полностью верил словам Своего Отца: “Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Моё благоволение” (Матфея 3:17, *Уэймутский Новый Завет*). Будете ли вы также считать себя сыновьями и дочерьми Божьими?

“Слова, сказанные Христу на Иордане: ‘Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Моё благоволение’, — **относятся и к нам**. Господь говорил их Иисусу как представителю каждого из нас. **Несмотря на все наши грехи и слабости, мы всё же не отвергнуты Богом как недостойные**, потому что ‘Он облагодетельствовал нас в Возлюбленном’ (Ефессянам 1:6). Слава, которая почил на Христе, — залог того, что Бог любит нас... Свет, осиявший нашего Спасителя с небесной высоты, освещает и нас, когда мы молим о помощи, чтобы победить искушение. **Тот же голос, который обратился к Иисусу, говорит каждому верующему: ‘Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Моё благоволение.’**” (*Желание веков*, с. 113)

Не Бог оставил Иисуса, а человек, в котором Он не нашёл сочувствия:

“**Поношение сокрушило сердце моё**, и я изнемог, ждал сострадания, но нет его, — утешителей, но не нахожу. И дали мне в пищу желчь, и в жажде моей напоили меня уксусом. (Псалом 68:21-22, 21, ср. с Матфея 27:34)”

Христос не был сожжён в буквальном смысле, но Он был жертвой *всесожжения*. Не потому, что Бог требовал кровавой жертвы, чтобы простить нас (Псалом 39:7), а потому, что человек требовал крови. Это мы считаем, что “без пролития крови не бывает прощения” (Евреям 9:22). Эллен Уайт подтверждает эту истину:

“Вот какое зрелище открылось Иисусу, когда Он вошёл в храм. **На Его глазах совершались нечестные сделки. Он видел отчаяние бедных, которые верили, что без пролития жертвенной крови их грехи не будут прощены**. Его потрясло, что внешний двор Его храма превращён в базар. Святое место заполнили менялы.” (*Желание веков*, с. 157)

Не Бог требует жертвы, и мы приносим её; это мы требуем жертвы, и Бог приносит её. Всё это было сделано для того, чтобы умиротворить нас, тех, кто был враждебен Ему. Снизойдя до того, чтобы подвергнуться

правосудию человека, Христос разрушил власть сатаны, освободив нас от уз того, чего, как мы верили, требовал Бог, — смерти!

“А как дети причастны плоти и крови, то и Он также воспринял оные, дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть диавола, и избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству.” (Евреям 2:14-15)

Что лишило жизни Спасителя? Разбитое сердце. Таким образом, “огонь”, который виновный грешник почувствует в конце, - это огонь его собственных душевных мук, вызванных его собственным страхом и чувством справедливости. И поскольку они не верят в Божью милость, но верят, что Он оставил их и таким образом причиняет им страдания, они умрут второй смертью из-за разбитого сердца (Исаия 13:7-8; Луки 21:26).

И, наконец, фраза: “В очищающем огне нечестивые будут окончательно уничтожены — корень и ветви; сатана — корень, а его последователи — ветви.” Для атеиста непостижимо, почему миллионы христиан поклоняются Богу, который вечно мучает людей в огне. Чтобы успокоить их, адвентисты седьмого дня проповедуют, что Бог будет сжигать и мучить людей лишь некоторое время. Так что на самом деле Бог ничем не лучше римского папства, которое сжигало еретиков заживо на кострах.

Следуя такому мышлению неудивительно, что первый историк церкви Евсевий рассказывает о том, как римская церковная монархия считалась прямым отражением монархии на небесах, когда он писал: “С приходом Римской империи монархия пришла на землю как образ монархии на небесах” (С. Л. Гринслейд, *Церковь и государство от Константина до Феодосия*, Лондон, 1954). Таким образом, церковь установила свои собственные стандарты в отношении “еретиков” и применяла произвольные наказания, утверждая, что эти наказания являются “божественным правосудием”.

“Помимо осуждения божественным правосудием, они должны ожидать суровых наказаний, которые наша власть, руководствуясь небесной мудростью, сочтёт нужным применить”. (Эдвард Гиббон, *История упадка и разложения Римской империи*, глава 27, параграф 6)

Когда Иаков и Иоанн хотели приказать огню спуститься с небес, чтобы истребить самаритян, “как и Илия сделал”, Иисус “запретил им и сказал: не знаете, какого вы духа”. Ибо Сын человеческий пришёл не губить

жизни человеческие, а спасать. И пошли в другое селение” (Луки 9:54-56). Добавив “как и Илия сделал”, Иаков и Иоанн подумали (как многие делают сегодня), что у них есть библейское подтверждение их просьбы (4 Царств 1:10-14). Своим упрёком Иисус учил их, что они неправильно поняли прочитанное и, таким образом, выработали неверное представление о характере Бога. Павел учил тому же: “... Но умы их ослеплены: ибо то же самое покрывало донныне остаётся неснятым при чтении Ветхого Завета, потому что оно снимается Христом.” (2 Коринфянам 3:14). Вот почему Иисус пришёл — чтобы снять покрывало непонимания.

“Сатана настолько исказил характер Бога в глазах мира, что человек отделился от Бога; но Христос пришёл, чтобы явить миру характер Отца, представить образ ипостаси Его... Целью миссии Христа в мире было открыть Отца”. (Знамена времени, 11 апреля 1895 г., пар. 2)

“Христос возвысил характер Бога, воздав Ему хвалу и поставив Ему в заслугу всю цель Своей собственной миссии на земле — наставить людей на истину через откровение Божье. Во Христе перед людьми предстали отеческая благодать и несравненные совершенства Отца. В Своей молитве непосредственно перед распятием Он провозгласил: ‘Я открыл имя Твоё человекам’; ‘Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить.’ **Когда цель его миссии была достигнута — откровение Бога миру, — Сын Божий объявил, что Его работа завершена и что характер Отца стал явным людям.”** (Знамена времени, 20 января 1890 г., пар. 9)

Из слов Иисуса: “Не знаете, какого вы духа”, Иаков и Иоанн узнали, что сжигать людей заживо на огне - это от сатанинского духа, а не от Святого Духа Божьего! Итак, что нам делать с утверждением об “очищающем огне”? Он просто приходит после того, как все нечестивые мертвы, и их трупы становятся “прахом под стопами ног ваших” (Малахия 4:3).

Заключение

Как бы мы ни понимали учение Библии, мы должны привести в соответствие то, что мы знаем о характере Бога, с Его совершенным откровением в личности Иисуса Христа. Приоткрыв завесу тайны, мы можем согласиться с Эллен Уайт в том, что “главная цель Его [Христа] миссии на земле” заключалась в том, чтобы “наставить людей на истину через откровение Божье”. “Наставить на истину” = примирить/искупить. Таким образом, искупление достигается не тем, что Христос платит законную плату (смерть) Богу. Искупление достигается только тогда, когда мы принимаем истину о характере Бога!

“Слово ‘искупление’ означает ‘единение’. Грех принёс скорбь, а скорбь привела к непониманию характера Бога. Таким образом, люди возненавидели Бога вместо того, чтобы любить Его; и, ненавидя Его, единого Отца, люди также возненавидели человека, своего брата. Таким образом, вместо единой семьи и единого Отца люди были отделены от Бога и друг от друга, и их разделяли ненависть и эгоизм. Должно быть искупление. **Искупление может быть совершено только в том случае, если Бог так явит Свою любовь, несмотря на грех и скорбь, что сердца людей будут тронуты нежностью; и они, освободившись от сатанинских обольщений, смогут увидеть, насколько глубоко и чудовищно они неправильно понимали Божественного и тем самым поступали вопреки Духу Его благодати.** Таким образом, они, как братья, смогут вернуться в дом Отца в блаженном единстве. **Искупление заключается не в том, чтобы умиловить Божий гнев, чтобы люди осмелились прийти к Нему, а в том, чтобы открыть Его любовь, чтобы люди пришли к Нему.** Не Христос примирил Бога с миром, но Бог во Христе примирил мир с Самим Собой. Нигде не сказано, что Богу нужно было примириться с нами; он говорит: ‘Не Я оставил тебя, но ты оставил Меня’.” (Джордж Файфилд, *Бог есть любовь*, 1897, с. 48).

Братья и сёстры паствы, можете ли вы представить, насколько мощным было бы сегодня послание АСД, если бы мы продолжили проповедь 1888 года? Давайте отбросим языческую идею примирения (искупления) и вернёмся к вечному Евангелию, которое мы призваны провозглашать и которое “осветит мир славой” Его (Откровение 14:6-7; 18:1-4).

Иисусу постоянно было трудно донести духовные истины до людей, потому что они продолжали замыкаться на физических и не желали

углубляться в их значение.¹⁸ Иисус спросил законника: “В законе что написано? как читаешь?” (Луки 10:26). Все толкования должны основываться на Христе и на том, как Он открыл Отца.

“Филипп сказал Ему: Господи! покажи нам Отца, и довольно для нас. Иисус сказал ему: столько времени Я с вами, и ты не знаешь Меня, Филипп? **Видевший Меня видел Отца**; как же ты говоришь: ‘покажи нам Отца’?”
Иоанна 14:8-9

“Всё, что человеку нужно знать или может быть известно о Боге, было открыто в жизни и характере Его Сына” (*Свидетельства для Церкви*, том 8, с. 286).

“Ирод и нечестивые власти убили Праведника, но **Христос никогда никого не убивал**, и мы можем отнести дух преследования — потому что люди хотят свободы совести — к его источнику — сатане. Он — обманщик, лжец, убийца, и обвинитель братьев. Ему нравится видеть человеческие страдания. Он радуется страданиям, и, наблюдая за жестокими преследованиями тех, кто хотел бы повиноваться Богу в соответствии с велениями своей собственной совести, мы можем понять, что в этом и заключается тайна беззакония.” (*Рукопись 62*, параграф 64, 1886)

Христос, как истинный представитель Бога, “никогда никого не убивал”. Слово “никогда” означает *никогда* — даже на протяжении всей истории человечества, как записано в еврейских Писаниях (обычно называемых *Ветхим Заветом*).

Кто тот Бог, который восседает на троне наших сердец? Является ли Бог, которому вы служите, тем, кто лично ответственен за смерть миллионов людей? Стало ли насилие частью Бога, которому вы поклоняетесь? Если смерть в настоящее время восседает на троне, то смерть будет вечной, ибо Бог вечен. Если Бог есть любовь, милосердие и благодать, и Его правосудие проявляется в том, что Он позволяет Своим подданным получать плоды их собственных рук, то, действительно, последний враг, который будет истреблён, - это смерть (1 Коринфянам 15:26).

Бог действительно потопил весь мир в потопе, руководствуясь Своими принципами правосудия, а не нашими. Бог позволил возмездия за грех сделать своё дело, и когда жители допотопного мира велели Богу удалиться от них, Ему, к сожалению, пришлось отступить, чтобы позволить

¹⁸ Смотрите примеры этого в Иоанна 2:19-21 и Иоанна 6:51-66.

их желанию исполниться. Христос страдал вместе с каждой утонувшей душой. Для Него было ужасным испытанием — крестом — пережить эту чудовищную потерю жизни, но Божье правосудие предусматривает, что каждому человеку будет предоставлена возможность выбрать свой собственный путь: либо следовать Божьими путями жизни, либо, восстав, выбрать пути смерти сатаны. Какой путь мы с вами выберем? Что касается меня и моего дома, то мы будем служить Богу, чье правосудие заключается в проявлении милосердия и предоставлении каждому свободы выбирать то, что он хочет.

Исторические цитаты Библейских учителей прошлого и настоящего О характере Бога

“Стезя праведных — как светило лучезарное, которое более и более светлеет до полного дня.” (Притчи 4:18)

Святой Григорий Палама (1296-1359)



“Бог не сотворил ни смерти, ни болезней, ни немощей. Эта смерть тела не была дана Богом; Он не создавал её и не предписывал, чтобы она была! Бог также не является автором телесных болезней.” (Святой Григорий Палама, *Проповеди XXXI*, стр. 151, 388 до н.э., цитируется Ларше Жан-Клодом в *Теологии болезни*, стр. 27).

Оливер Прескотт Хиллер (1814-1870)



“Стоит ли тогда удивляться, что, когда дух находится в таком состоянии нравственного расстройства, тело, которое получает свою жизнь от духа, также наполнено нечистотой и болезнями? и что, когда целый народ или всё человечество находится в таком состоянии, должны разразиться эпидемии, которые опустошат целые страны и распространятся по всему миру? Так пусть же люди (как они слишком склонны делать) приписывают эти бедствия человечества не воле своего Небесного Отца, который есть сама Любовь и Доброта, - который является Спасителем, а не разрушителем, - но своему собственному состоянию испорченности и греха, которое является единственной причиной всех их страданий.” (Оливер Прескотт Хиллер, *Проявление Бога: трактат о благодати, мудрости и силе Бога, проявленных в Его делах, Слове и личном появлении*, стр. 280)

Чарльз Катберт Холл (1852-1908)



“...боль, бедствия, болезни и смерть не следует приписывать Богу как их причину и как то, что он посылает их на нас, но то, что они и все другие виды зла пришли в мир как плоды и последствия греха”. (Чарльз Катберт Холл, *Посылает ли Бог несчастье?* стр. 25, 80, 1894)

Уильям Мэтсон (1849-1917)



“Значит, Бог не создавал этот мир местом скорби. В Его намерения не входило, чтобы он был таким, а наоборот. Это стало тем, что есть, по воле сатаны, вопреки воле Божьей” (Уильям Мэтсон, *Противник: его цель, сила и личность*, стр. 43, 1891).

Эндрю Мюррей (1828-1917)



“Господь говорил ученикам о различных страданиях, которые им придётся перенести, но когда Он говорит о болезни, то всегда говорит о зле, вызванном грехом и сатаной, от которого мы должны быть избавлены. Он очень торжественно провозгласил, что каждый Его ученик должен будет нести свой крест (Мф. 16:24), но Он никогда не учил ни одного больного человека смиряться с тем, что он болен. Везде, где Иисус исцелял больных, Он относился к исцелению как к одной из милостей, принадлежащих Царству Небесному. Грех в душе и болезнь в теле свидетельствуют о могуществе сатаны, и "Сын Божий явился, чтобы разрушить дела дьявола" (1 Иоанна 3:8). Иисус пришёл избавить людей от греха и болезней, чтобы Он мог дать им познать любовь Отца”. (Эндрю Мюррей, *Божественное исцеление*, стр. 9)

Генри Б. Уилсон (1870-1923)



“Ложная теология о том, что Бог каким-то таинственным образом связан с насыланием болезней, боли и смерти, много веков назад исказила Его истинный характер как Бога любви, и эта теология настолько укоренилась в системе Церкви и её учениях, что требует сильного духом служителя или священника, чтобы освободиться от этого и практиковать и учить простым действиям и словам Христа, великого целителя, который всё ещё исцеляет”. (Генри Б. Уилсон, “Миссия исцеления Мистера Хиксона” в книге *Назарянин: проповедь исцеления во Христе*, т. 4-6, стр. 10, 1919)

Джо Блэр (Опубликовано в 1986 году)



“Контекст Священного Писания поможет нам понять, как соотнести некоторые отрывки из Ветхого Завета с Божьей любовью. Однако самый лучший способ - обратиться ко Христу. Христос - это высшее откровение Самого Бога. Христос есть Слово Божье (Иоанна 1:1-14). Поэтому всё, что говорится или мыслится о Боге, должно быть рассмотрено в свете

Иисуса Христа. Если у меня есть интерпретация, которая противоречит природе Бога, открытой во Христе, тогда я должен дать другую интерпретацию, потому что Бог верен и не противоречит Сам Себе". (Джо Блэр, *Когда случается что-то плохое, Бог все еще любит*, стр. 96, 1986)

Фред Т. Райт (1925-1997)



"...в Божьи намерения никогда не входило, чтобы Израиль или кто-либо другой когда-либо носил меч. Это не отвечает Его характеру и соответствующим методам, и, следовательно, не должно найти одобрения в характере и поведении Его народа... Заповеди, данные Богом, были обращены к народу, который уже выбрал путь, по которому он пойдёт. ... Божьи заповеди были направлены на то, чтобы свести к минимуму

пагубные последствия того, что они решили сделать. В этом Он выступал в роли Спасителя. Люди настаивали на том, чтобы взять в руки меч. Теперь Бог попытается спасти их от худших последствий". (Фред Райт, *Вот Бог ваш*, стр. 510-512)

“Тьма ошибочного понимания Бога объяла мир.

Люди утрачивают познание Его характера.

ОН НЕПРАВИЛЬНО ПОНЯТ И ЛОЖНО ИСТОЛКОВАН.

В это время должна быть провозглашена весть от Бога, бросающая свет своим влиянием и спасающая своею силою. Его характер должен стать известным.

Во тьму мира должен быть пролит свет Его славы, свет Его доброты, милости и истины ...

Ожидающие пришествия Жениха, должны сказать народу: “Вот Бог ваш.”

Последние лучи благодатного света, последняя весть милости, которая должна быть дана миру, есть откровение Его характера любви.

Дети Божьи должны показать Его славу. В их собственной жизни и характере они должны проявить, что благодать Божия сделала для них.”

(Наглядные уроки Христа, стр. 414-415).

“Кто даёт ответ, не выслушав,
тот глуп и стыд ему”
(Притчи 18:13)

Является ли движение “Характер Бога” ложью?

По мере того, как Движение "Характер Бога" набирает всё большую популярность, многие пасторы и миряне адвентистов седьмого дня указывают на определённые высказывания Эллен Уайт, которые, по-видимому, опровергают учение этого Движения. Одно из таких заявлений было сделано в 1876 году, когда она написала следующие слова:

“В наши дни Божья любовь представлена как нечто такое, что не позволяет Ему уничтожить грешника ... Но вызвал бы неудовольствие Бога, потопив одного из насмешников, которые досаждали ему, но Бог потопил огромный мир”.

(Рукопись 5, пункты 11 и 14)

В контексте этой цитаты она также упоминает Божье “строгое правосудие”, а затем добавляет: “Божья благодать и долготерпение, Его терпение и милосердие, проявляемые к Его подданным, не помешают Ему наказать грешника, который отказался подчиниться Его требованиям”.

Хотя в Движении могут найтись люди, которые не обращают внимания на труды Эллен Уайт, автор и издатель этого исследования согласны с каждым словом сестры Уайт, сказанным выше. Однако главное - понять, как Библия и сестра Уайт определяют способ исполнения Божьего “строгосудия” и “наказания”.

Когда мы тщательно сравним одно место Писания с другим и одно Свидетельство с другим Свидетельством, позволяя каждому слову оказывать должное влияние, не допуская противоречий, мы получим истину и сможем согласовать другие утверждения с приведёнными выше, такие как:

“Бог никого не губит, но через некоторое время нечестивые предаются разрушению, которое они сами на себя навлекли”.

(Наставник молодёжи, 30 ноября 1893 г.)

”Мне было показано, что суды Божьи не будут исходить непосредственно от Господа на них, но [скорее] таким образом: они ставят себя вне Его защиты... Если они выбирают свой собственный путь, тогда Он поручает Своим ангелам не предотвращать решительные атаки сатаны на них”.

(Письма и рукописи, Том 4, Письмо 14, 1883)